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新聞稿

2012/9/19
金管會與六大公會共同舉辦「發展具兩岸特色之金融業務計畫」說明及業務研討會
金融監督管理委員會（以下簡稱金管會）表示，該會及中華民國銀行商業同業公會全國聯合會等六大公會共同合作，於今(19)日舉辦「發展具兩岸特色之金融業務計畫」說明及業務研討會，由金管會陳主任委員裕璋主持，並邀請行政院院長陳冲蒞臨致詞。出席的金融業代表包括各金融業同業公會，以及金融控股公司、銀行業、證券期貨業及保險業等各業代表共計五百餘人。

陳院長於致詞時表示，兩岸特色金融早在三年前即開始紮根，自98年簽訂兩岸協議，並於98年11月16日簽訂銀行、保險、證券三個合作備忘錄，讓台灣的銀行及保險公司可至大陸設立據點。而去 (100) 年規劃「黃金十年、國家願景」計畫時，有關「金融發展」施政主軸即已納入「發展具兩岸特色之金融業務」及「建立以臺灣為主之國人理財平臺」二項重點策略。本項計畫由金管會就兩岸特色金融進行細部基礎規劃、中央銀行負責促進兩岸清算協議進行，並已於101年8月31日完成簽訂兩岸貨幣清算合作備忘錄。本次研討會的目的主要是具體呈現兩岸特色金融業務的內容，並提供各界討論及交換意見的管道。這是兩岸特色金融業務的開始，政府未來仍將會持續營造良好的環境，協助業者推動相關業務。

金管會陳主任委員表示，「發展具兩岸特色之金融業務計畫」是一項行動計畫。本會與中央銀行、陸委會、經濟部等相關單位，將會持續地就兩岸金融市場發展的現況，以及業者實務的發展與需求，來調整計畫執行內容。希望能夠協助我國金融業擴大金融商品及經營範疇，提升金融服務業競爭力。

本次研討會共分為八個場次，首先登場的是由金管會銀行局、證券期貨局及保險局三位局長親自簡報「發展具兩岸特色之金融業務計畫」內容及法規修正方向，並由中央銀行宋行務委員說明「海峽兩岸貨幣清算合作備忘錄」主要內容及後續重點工作。緊接著第二場次則是由銀行公會國際金融業務委員會主任委員張雲鵬先生，代表業者分享兩岸貨幣清算機制建立後，外匯指定銀行（DBU）未來發展人民幣業務所帶來的龐大商機，其中有關貿易金融部分，預估開辦人民幣業務初期的二年內，人民幣存款預估將可達銀行總存款5%，兩岸跨境人民幣計價之貿易清算額佔率10%以上；並可開拓人民幣企業金融及衍生性商品等商機。在第三場次中，是由財金公司副總經理潘維忠先生，就如何架構具兩岸特色之金流服務基礎平臺及一卡兩岸通之相關規劃，提出詳細的說明，其中自98年、99年分別開放大陸地區發行之銀聯卡在臺POS刷卡消費及ATM提款以來，截至101年8月底止，銀聯卡在臺提款及刷卡消費之金額已分別超過新臺幣589億元及696億元，顯示兩岸人民消費往來日益頻繁，也提供了兩岸金融業務在這方面潛在龐大的商機。

下午第一個場次，則是探討金融業者十分關心的兩岸市場准入議題，主辦單位透過專題座談的方式，由銀行、壽險、投信投顧公會等三位理事長、券商公會黃常務理事及期貨公會監事會孫召集人，親自與主管機關的首長代表進行對話。在這場座談會中，雙方深入地探討與分析兩岸金融市場准入及業務拓展相關議題。接著分別由券商公會債券委員會委員黃黎明先生就「證券商在兩岸籌資平台之商機」，其中「企業發行人民幣計價公司債對證券市場之商機」部分，現行境外人民幣債券發行在2011年已達到人民幣119,765百萬元；此外，他也分享了國際版債券渠道架構—番薯債券，以及中國境內中小企業私募債的發行方式，在台灣發行人民幣債券可用母公司或銀行提供保證方式來增強信用。券商公會外國有價證券業務委員會副召集人林廖進先生就「證券商自行、受託買賣大中華地區有價證券之利益分析」提出報告，他首先介紹了兩岸證券商合作的模式，深入地就現況與法規面提出分析；另外，他也就人民幣結算開放後可比照RQFII方式投資大陸證券市場等具體地提出建議。而投信投顧公會秘書長黃良瑞先生則分享投信發展大中華資產管理業務之優勢及所帶來的經濟效益，其中他就投信資產管理業務的產品研發與製造、周邊服務、銷售等投信資產管理業務，說明可有效帶動關聯產業業務成長與就業機會提出整體經濟效益，例如每100元管理資產可產出投信經理費1.32元、交易手續費0.39元、交易稅0.35元、保管費0.17元、銷售費0.5~1.5%(由銀行、證券商等各通路收取)。最後則由壽險公會理事林昭廷先生代表說明兩岸壽險業務發展重點，並提出台灣保險業滲透度達17%，大陸保險業滲透度僅有3%，顯示大陸保險市場有廣大的發展空間。

最後，綜合座談部分由金管會李副主任委員親自主持，率同金管會銀行局、證券期貨局、保險局三位局長，以及中央銀行行務委員，就與會金融業者提出的各項問題，進行雙向意見交流，對於與會人員提出來的問題，都由各單位主管逐一詳細回覆。最後，李副主任委員表示發展具兩岸特色之金融業務對於金融產業具有特殊的利基，業者在開發市場的同時，也必須要注意風險控管。

金管會表示，透過本次研討會，有助於主管機關與金融業者就發展具兩岸特色金融業務相關議題進行實質交流，並瞭解業者實務的發展與需求，俾能動態調整計畫執行內容。希望讓金融業者與政府部門共同努力，提升金融業者的服務品質及競爭力，以及擴大對臺商、兩岸三地民眾之金融服務範疇，於大中華經濟圈優先取得商機，推升經濟成長的動能。

聯絡單位：銀行局金融控股公司組
聯絡電話：8968-9859

如有任何疑問，請來信：

http://fscmail.fsc.gov.tw/FSC-SPS/SPSB/SPSB01002.aspx 
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