「進階國際菁英人才培訓班（第二期）」開訓典禮
局長致詞稿
101年10月3日
證券暨期貨市場發展基金會吳董事長、證交所薛董事長、櫃買中心李董事長、期交所范董事長、集保公司丁董事長，在座各位貴賓及各位學員大家午安、大家好：

今天很榮幸應邀參加「進階國際菁英人才培訓班（第二期）」的開訓典禮，原訂本會大家長陳主委，也是本培訓班班主任要親自擔任開訓致詞貴賓，因臨時有要務，不克前來，特別指示我代為向在座貴賓及學員致意。首先，非常欽佩各位參訓學員於業務繁忙之際，排除萬難來參加本培訓課程，充實金融專業知能。本培訓班成立之宗旨在於提升證券期貨從業人員之專業能力，期能符合資本市場國際化所必需具備的職能，成為拓展我國國際化金融業務的尖兵，鑑於人才是國家的根本，專業人才更是金融市場與產業永續發展之必要條件，近年來因全球化之故，資本及人員移動越來越便利，國內面臨專業人才不斷外移亞洲其他國家，國際人才延攬不易，值此之際培訓國際化金融人才，尤有著迫切性與重要性。

由於我國具有全球競爭力之IT
產業，且資本市場流動性佳，國內資金充沛，加以兩岸貨幣清算機制甫於101年8月31日簽訂，如能積極掌握目前兩岸開放與國內投資環境改善之契機，結合兩岸三地市場資源，未來將可大幅提升臺灣資本市場競爭力。鑑於我國相較其他市場具有發展成為區域籌資平台之優勢，包括：科技產業鏈完整，形成群聚效果，依據世界經濟論壇（WEF） 2012年「全球競爭力報告」，臺灣產業群聚發展指標排名全球第一；其次國際競爭力強、創新能力表現優越，除了WEF在報告中讚許我國全球競爭力強勁外，瑞士洛桑國際管理學院（IMD）2012年世界競爭力，臺灣排名全球第7，領先大陸、日、韓；另依據EIU（經濟學人智庫）「2009-2013年，全球最具創新力國家排名報告」中，臺灣於該5年創新力居全球第6，為新興工業國家第1名。
為提升資本市場國際競爭力，金管會於十大重點服務業下研擬「高科技及創新產業籌資平台」計畫，並於前（99）年10月28日經行政院核定後，即積極辦理各項執行事項，其中證基會依據本計畫之執行事項來規劃本培訓班，提供證券金融機構與各公會，金融專業課程與在職訓練，俾使從業人員瞭解新市場動態與法規、商品發展等專業能力，符合資本市場國際化所必需具備的職能。證基會一直以來積極辦理金融教育訓練，為培育金融人才方面貢獻心力，更因證交所、期交所、櫃買中心及集保公司等證券期貨周邊單位之協助，得以順利開辦，在此表達感謝之意。

在「高科技及創新產業籌資平台」行動計畫實施迄今（101）年上半年，透過相關部會與證券周邊單位的協助，本行動計畫已有具體成果，包括：

1、 在擴大市場規模方面：

（1） 新上市櫃家數：整體計畫自99年起至101年上半年實際新上市櫃家數為191家，在100年度新增97家上市櫃掛牌家數中（上市46家；上櫃51家），國內新增上市企業屬電子生技醫療產業占8成，外國企業上市屬電子生技醫療產業占4成，上櫃企業亦以科技及生技業為主。

（2） 上市櫃公司籌資金額：整體計畫自99年起至101年上半年實際之籌資金額為新臺幣6,058.5億元，提供企業籌集資金之功能。

2、 在擇訂重點產業方面：在推動重點產業上市、櫃策略亦有進展，透過跨部會之專案小組會議多次邀集農委會及文建會（即現在文化部）等政府單位及專業機構，並透過證交所或櫃買中心舉辦宣導說明會，積極協助農企業及文化創意產業進入資本市場。

（1） 農企業進入資本市場：委託農委會審核農企業是否符合農業科技事業之資格條件，證交所及櫃買中心並已配合修正上市（櫃）作業程序，未來農企業得以科技事業向證交所及櫃買中心申請上市(櫃)，不受獲利及設立年限之限制，順利透過資本市場，取得資金。

（2） 文化創意產業進入資本市場：櫃買中心將陸續參訪具有潛力之文化創意業者，邀集文化部等相關單位及業者代表，進行意見交流與提供必要之協助。

3、 在新增證券從業人員方面：透過前開上市櫃家數及籌資額度之增加，將可創造證券期貨業就業機會。截至101年上半年累計新增1,836人，已達成本計畫至102年總目標新增人數1,864人之98％。
近來因歐美國家主權債信危機未獲解決，加以新興國家經濟體為防通貨膨脹而採取之措施，均降低全球經濟成長力道，增加國際金融市場的不確定性，但是國內金融體系相較於歐美金融機構穩定，目前銀行財務體質與獲利情形都有顯著改善，股市也表現相對穩定，再加上簽署兩岸經濟協議（ECFA）及兩岸貨幣清算機制之優勢，同時101年9月6日行政院已核定金管會提報的「發展具兩岸特色之金融業務計畫」，計畫內容包括全面啟動人民幣業務，開放具臺商背景之優質企業回臺上市（櫃）、發展大中華資產管理及理財業務等十大重點，可望為證券業及投信事業帶來全新商機，也是拓展市場的好機會，值此之際也是培養國際金融人才的適當機會。
此外，基於國內市場資金充沛，具備發展資產管理之利基，金管會已研提推動「以臺灣為主之國人理財平臺規劃方案」，業於101年9月14日經行政院核定，期望透過對金融商品與證券業務之鬆綁、扶植國內業者參與四大基金海外市場全權委託業務及提供金融機構培植本地人才之誘因等發展策略，一方面協助金融機構業務發展，開發本土金融商品與培植本地金融人才，增加國人就業機會，另一方面亦可具體落實國內投資人權益保障，達成「國人的錢於國內金融機構，由國人操作，投資全世界，為國人賺取最佳報酬」的目標。
在目前的全球金融體系下，金融從業人員以及監理與執法人員都必須藉助共通的語言、作業規範才能溝通和互動，並有效參與整個體系的運作。故國內金融業透過培養具備國際金融實務能力及國際視野的專業人才，已成為參與全球金融體系運作必要的基礎。國際人才的培育，僅由政府力量推動效果有限，必須結合各方資源透過多種途徑來提供人才培訓，俾發展金融商品差異化及金融創新，降低商品同質性及過度競爭。本培訓班包括海外的研習參訪與實務訓練，這也將成為學員們生涯發展中很重要的歷練。
在座各位能於百忙之中特別撥出時間來參加這一系列具有挑戰性的專業研習課程，希望能藉由這次培訓計畫，各位將來在不同的領域都可以應用所學，在工作崗位上充分發揮所長，共同追求金融環境的永續經營。

    最後，敬祝各位學員研習圓滿成功，健康快樂！謝謝各位。

　　
� IT產業係資訊科技(Information Technology)產業，美國主要為高科技產業的領導國家，因此對「資訊科技產業」的定義範圍包括硬體產業(含半導體、電子零組件等)、軟體/服務產業、通訊設備產業、及通訊服務產業；至於歐洲國家傳統上電信產業較為強大，因此特別強調通訊科技，而將上述範圍產業統稱為「資訊與通訊科技(Information and Communications Technology, ICT) 產業」。
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