經濟部新聞資料
   99年6月29日
第五次「江陳會談」順利簽署「海峽兩岸經濟合作架構協議」及「海峽兩岸智慧財產權保護協議」，經濟部積極迎接臺灣未來經濟發展的黃金十年，與大家做伙打拼贏先機
第五次「江陳會談」已於本(99)年6月29日在大陸重慶舉行，會中順利簽署「海峽兩岸經濟合作架構協議」(以下簡稱兩岸經濟協議)、「海峽兩岸智慧財產權保護協議」等攸關臺灣經濟發展的兩項協議，為兩岸經貿關係的穩定發展，完善兩岸經營環境，及幫助台灣打開國際市場，迎接未來經濟發展的黃金十年，奠定堅實基礎。
一、兩岸經濟協議
自 馬總統於去(98)年2月宣布推動洽簽兩岸經濟協議以來，經濟部即積極展開個別研究，評估兩岸經濟協議的效益與影響，並與陸方進行非正式意見交換，在去年11月完成共同研究，得出簽署兩岸經濟協議對兩岸經濟發展均屬有利的一致性研究結論，並在兩岸兩會(海基會及海協會)去年12月22日舉行的第四次「江陳會談」中，同意將兩岸經濟協議列為第五次江陳會談之重要協商議題。
透過兩會安排，雙方協商團隊於本(99)年1月26日、3月31日及6月13日分別在北京及台北進行三次正式協商，期間雙方業務主管機關另進行10次以上各種形式的業務溝通，就協議文本及5項附件(包括：貨品貿易早期收穫、臨時原產地規則、雙方防衛措施、服務貿易早期收穫、臨時服務提供者定義)，充分交換意見。最後，雙方協商團隊於6月23及24日第五次江陳會談預備性磋商會議中，再次進行文本暨附件之討論，幾經折衝協調，終於全部獲致共識，進而順利於本(6月29日)日舉行之第五次江陳會談中簽署。
回顧本案推動過程中，雖遭逢朝野各界不同意見，但在行政部門透過各種宣導與溝通，積極蒐集各方意見作為協商後盾，並推出「因應貿易自由化產業調整支援方案」等輔導措施，努力化解各界疑慮，降低反對聲浪，爭取支持，終於得以順利簽署，圓滿達成任務。
綜觀兩岸經濟協議簽署內容，除協議文本外，尚包括產業界最為關心的貨品貿易與服務貿易兩項早期收穫清單，以及為執行兩項早期收穫計畫所需的臨時原產地規則、雙方防衛措施與服務提供者定義等附件。相關重點說明如下：
(1) 協議文本：
1. 共計序言、五章、十六條條文。在序言中即列明，雙方同意，本著世界貿易組織(WTO)基本原則，考量雙方的經濟條件，逐步減少或消除彼此間的貿易和投資障礙，創造公平的貿易與投資環境。
2. 雙方合作範圍：確認兩岸將考量雙方的經濟條件，採取措施加強海峽兩岸的經濟交流與合作，並列舉納入兩岸經濟協議的合作範圍，包括逐步減少或消除雙方之間實質多數貨品貿易的關稅和非關稅障礙；逐步減少或消除雙方之間涵蓋眾多部門的服務貿易限制性措；提供投資保護，促進雙向投資；促進貿易投資便捷化和產業交流與合作。
3. 貿易與投資：
(1) 主要是針對未來所需要繼續推動的貨品貿易協議、服務貿易協議與投資協議等，訂出協商的範圍與主要事項，以及明訂於協議生效後6個月內展開協商，並儘速完成。
(2) 在貨品貿易部分，主要規定後續的協商應涵蓋的貨品範圍、產品分類、協商開始及結束期限、原產地規則、貿易救濟規則等事項。
(3) 在服務貿易部分，主要規定後續的協商之方向，應逐步減少或消除雙方之間涵蓋眾多部門的服務貿易限制性措施，繼續擴展服務貿易的廣度與深度，增進雙方在服務貿易領域的合作。
(4) 在投資部分：儘速建立投資保護機制，並提升投資的便利性與法規透明度。
4. 明訂經濟合作領域，包括但不限於智慧財產權保護、貿易便捷化、海關、金融、電子商務、產業合作、提升中小企業競爭力等領域及推動雙方經貿團體互設辦事處。至於具體合作內容與推動方式，將於協議生效後，再由雙方逐項協商具體計畫及內容。
5. 早期收穫：為加速實現兩岸經濟協議的目標，雙方同意對部分貨品與服務業別實施早期收穫，即使雙方在兩岸經濟協議生效後，儘速享有部分貨品降免稅與服務業開放利益。而為降低早期收穫項目對雙方產業可能的衝擊，協議中同時規定早期收穫降稅與服務業開放的相關配套措施，例如臨時貿易救濟規則（如反傾銷、平衡措施、防衛措施），以及臨時原產地規則、服務提供者定義等。
6. 為落實ECFA協議的相關配套安排，內容包含：
(1)例外條款：規定雙方可以採取或維持與WTO規則相一致的例外措施，以維護人民的健康及動植物的安全，或是維護國家重要的安全利益。例如，為維護國人的健康，得臨時禁止不安全食品的進口等措施。
(2)爭端解決機制：雙方應不遲於本協議生效後6個月內就建立適當的爭端解決程序展開磋商，並儘速達成協議，以解決任何關於本協議解釋、實施和適用的爭端。在此之前應由雙方透過協商解決，或由「兩岸經濟合作委員會」以適當方式加以解決。
(3)機構安排：雙方成立「兩岸經濟合作委員會」，負責處理與本協議相關的事宜，包括完成為落實本協議目標所必需的磋商、監督並評估本協議的執行、解決任何關於本協議解釋、實施和適用的爭端等。
(4)附件及後續協議：規定五項附件(包括：貨品貿易早期收穫產品及降稅安排、臨時原產地規則、雙方防衛措施、服務貿易早期收穫部門及開放措施、臨時服務提供者定義)以及根據本協議簽署的後續協議，構成本協議的一部分。
(5)修正與生效：主要規定兩岸經濟協議內容可以經由雙方同意後修正，以及為使其生效，雙方應完成相關程序與通知對方等規定。
(6)終止條款：一方終止本協議應以書面通知另一方。雙方應在終止通知發出之日起30日內開始協商。如協商未能達成一致，則本協議自通知一方發出終止通知之日起180日終止。
 (二)貨品貿易早期收穫內容
1.製造業：
中國大陸同意對台灣降稅之早期收穫產品清單共計539項，這些產品以2009年中國大陸自台灣進口金額計算，計138.4億美元，占中國大陸自台灣進口金額16.1％，面對中國大陸的平均關稅是9.5％；台灣同意對中國大陸降稅之早期收穫產品清單計267項，這些產品以2009年台灣自中國大陸進口金額計算，計28.6億美元，占台灣自中國大陸進口金額10.5％，台灣的平均關稅是4.2％。兩岸早期收穫產品清單之項數及貿易規模比例，分別約為1：2及1：5。
2.農業：
目前不准由大陸進口的830項農產品，維持原限制規定，不進一步開放；原已開放自大陸進口的1,415項農產品亦不降稅，但爭取陸方可以片面提供我國農產品優惠關稅，包括其他活魚、金針菇、茶葉、柳丁等18項農產品。
3.降稅期程：由於雙方納入早收項目之平均稅率、實質平均稅率，我均為大陸的二分之一，陸方產品稅率集中在10％~15％，我方則介於2.5％~5％。經協商後，雙方同意採相同降稅模式，在早收實施2年內分3次降為零，但雙方適用不同標準，台灣適用的降稅級距是大陸的一半，說明如下：
(1)大陸降稅方式：2009年MFN關稅稅率小於(含)5％以下者，早期收穫計畫實施第一年(2011.1.1)立即降為零；MFN稅率大於5％但小於(含)15％者，實施第一年立即降為5％，第二年(2012.1.1)降為零；MFN稅率大於15％者，實施第一年立即降為10％，第二年降為5％，第三年(2013.1.1)降為零。
(2)臺灣降稅方式：2009年MFN關稅稅率小於(含)2.5％以下者，早期收穫計畫實施第一年(2011.1.1)立即降為零；MFN稅率大於2.5％但小於(含)7.5％者，實施第一年立即降為2.5％，第二年(2012.1.1)降為零；MFN稅率大於7.5％者，實施第一年立即降為5％，第二年降為2.5％，第三年(2013.1.1)降為零。
4.成果與效益：
(1)我方確實信守「不進一步開放大陸農產品進口」及「不開放大陸勞工來台」的承諾，並進一步爭取陸方同意對我部分具競爭力農產品提早降免稅。
(2)攻守兼備，陸方與我方的貨品早期收穫計畫，產品項數比約1：2.0 (約267項比539項)，金額比約1：4.8 (約28.6億美元比138.4億美元)，這個比例與目前兩岸貿易額的比例相當。
(3)陸方給予之早期收穫清單涵蓋範圍廣泛，遍及我各中小企業，但我方17項易受貿易自由化損害產業的相關產品不列入。
(4)對我效益如下：
-中國大陸同意對台灣降稅的早收清單中，有20％是台灣產品在中國大陸市場面臨東協國家激烈競爭或處於競爭劣勢的產品，此將有助台灣具競爭力但因受限高關稅以致競爭條件削弱的產品，得以緩解在中國大陸市場面臨的東協產品競爭威脅。
-中國大陸同意對台灣降稅的早收清單，有17％是在中國大陸市場上，台灣原本就較日本與韓國產品具有相當競爭優勢者，此將可使我部分優勢產業相較主要競爭對手在大陸市場搶佔商機。
-大陸同意對台灣降稅的早收清單中，有50％是屬於勞力密集型的傳統產業、中小企業與農產品，此類產品在大陸面臨的稅率均高達10％以上，將可為台灣的傳統中小產業開創市場先機。
-由於台灣內需型傳統產業、中小企業較多的產業及農業相關產品、仍對中國大陸管制進口，以及正在課徵反傾銷稅之產品，在大陸善意回應下，均未納入台灣開放早期收穫清單，此可有效保障台灣農業、傳統產業及中小企業之生存空間。
(三)服務貿易早期收穫內容：
1.兩岸經濟協議係全球首次在架構協議即納入服務貿易早期收穫之協議，經過協商，中國大陸同意對台灣開放11項(包括金融服務業3項、非金融服務業8項)；台灣則同意對中國大陸開放9項(包括金融服務業1項、非金融服務業8項)。
2.另為避免他國服務業者搭便車，兩岸經濟協議亦對服務貿易早期收穫業別及開放措施的適用，制訂服務提供者定義。亦即，雙方服務業者必須符合相關規定，始能享有優惠待遇。例如我方業者如要到中國大陸設立商業據點提供服務，除了醫療服務業外，其在臺灣原先經營的服務業別必須與其擬在大陸提供服務的業別相同(電腦業只能在大陸提供電腦服務)，且要有連續3年的經營實績(金融服務業則須連續5年經營實績)，以及具備繳納所得稅與擁有或租用營業場所之事實。
3.整體而言，由於我國服務貿易在WTO承諾開放程度較高，因此我國在服務貿易早期收穫清單之給予項目並未超過我國WTO入會承諾，對我國的衝擊實屬有限。且協議內亦納入服務貿易的臨時性緊急防衛措施條款，倘中國大陸服務提供者來台後對我國內服務業造成實質不利影響時，我國可啟動緊急防衛措施協商，雙方共同尋求解決方案。另觀察陸方開放項目均超出其WTO入會承諾的優惠待遇，我國業者可較韓國、日本、歐美等其他WTO會員，享有更優惠條件，例如其他國家業者投資經營大陸市場時受到合資限制，而我國符合兩岸經濟協議有關服務提供者定義之服務業廠商，到大陸進行中國大陸開放部門之同業投資時，則可享有獨資經營之優惠待遇，在資金調度及經營管理方面更具靈活度與彈性。
(四)整體而言，兩岸經濟協議涉及廣泛的經貿議題，包括貨品的降免稅、服務業的市場開放、雙向投資的促進與保障、智慧財產權的保護以及經濟產業的合作等領域。而兩岸經濟協議的簽署，將有助於兩岸優勢互補，提升台灣企業之競爭力，增加外商對台投資，進而增加就業機會。據經濟部評估，長期將增加 26 萬人次就業機會，而在早收清單的產品項目降為零後，預計增加 6 萬人次就業機會，兩岸經濟協議預期將帶給兩岸人民長期正面的經貿福祉。
二、智慧財產權保護協議
為解決兩岸經貿活動交流愈趨密切後所衍生智慧財產權之申請、保護及權利遭侵害等相關爭議，兩岸兩會於去(98)年12月22日舉行之第四次江陳會談中，同意將智慧財產權議題納入第五次江陳會談之協商議題。
透過兩會安排，雙方協商團隊自本（99）年3月起進行多次業務溝通與聯繫，針對協議文本草案的架構與內容，及彼此對本議題關切的事項等，進行充分的討論與意見交換，整體協議內涵已於6月24日第五次江陳會談預備性磋商中獲致共識，並順利於6月29日第五次江陳會談中簽署。
綜觀協議內容，主要包括：

(1) 相互承認專利、商標、植物品種權優先權。
(2) 相互受理植物品種權的申請，並協商擴大可以申請保護的範圍。
(3) 建立共同打擊跨境不法的執法協處機制，依各自規定，妥善處理兩岸智慧財產權保護事宜，例如打擊盜版及仿冒、取締非法下載音樂、電影等的侵權網站、共同防止著名商標或著名產地名稱被他人惡意搶註、加強取締「山寨」台灣水果等。
(4) 直接由台灣本地相關產業協會辦理著作權認證（目前必須透過香港來進行著作權認證）。
(5) 建立主管部門的溝通平台，建置「專利」、「商標」、「著作權」和「品種權」4個工作組。
透過海峽兩岸智慧財產權保護協議的簽署，可加強雙方智慧財產權的保護與合作，並具體建立兩岸溝通平台與協調處理機制，以更直接、有效及快速地協助國人解決在中國大陸面臨的智慧財產權的問題，對提升智慧財產權的創新、應用、管理及保護極有助益。
三、未來展望
兩岸經濟協議及智慧財產權保護協議簽署後，將送立法院審議，接受國會的高度監督，而且要等立法院審議通過後，才會有明確的生效日期。為使兩項協議能及早生效實施，經濟部將與相關部會充分配合，全面進行與立法院之溝通工作，做好相關準備，爭取委員們的支持，俾及早順利完成審議。同時，為使貨品貿易與服務貿易早期收穫計畫能在兩岸經濟協議生效後儘早實施，經濟部亦將透過聯繫機制確認實施事宜。
對於未及納入早期收穫計畫之貨品及服務業，經濟部將依據兩岸經濟協議規定，在協議生效後6個月內啟動貨品貿易及服務貿易協議之協商，繼續爭取大陸開放市場。
同時，經濟部將內外並重，除密切觀察我對大陸進一步降稅產業有無受到衝擊，適時運用「因應貿易自由化產業調整支援方案」給予協助外，並將繼續改善國內經營環境，協助企業拓展內外銷市場，幫助廠商根留台灣，持續對國內產業提供協助與輔導，以提升國際競爭力，並確保國內產業與中小企業的發展，做好因應貿易自由化之準備外，並將透過兩岸經濟協議這個敲門磚，積極尋求與其他重要貿易夥伴洽簽自由貿易協定，以達「壯大台灣、連結亞太、布局全球」之目標。
本案新聞稿聯絡人:

貿易局電話:23977254  23977255  23977256   23977258 
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