證券發行市場常見違規缺失宣導問答集
壹、公開發行公司取得或處分資產處理準則
1、 公開發行公司取得或處分資產，哪些情形應於事實發生之日起2日內辦理公告？

答：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第30條第1項規定，公開發行公司取得或處分資產，有下列情形者，應按性質依規定格式，於事實發生之日起2日內將相關資訊於本會指定網站辦理公告申報：

一、向關係人取得不動產。（不限金額均應辦理公告申報）
二、從事大陸地區投資。（不限金額均應辦理公告申報）
三、進行合併、分割、收購或股份受讓。（不限金額均應辦理公告申報）
四、從事衍生性商品交易損失達公司所訂處理程序規定之全部或個別契約損失上限金額。

五、除前四款以外之資產交易或金融機構處分債權，其交易金額達公司實收資本額百分之二十或新臺幣3億元以上者。但下列情形不在此限：

（一）買賣公債。

（二）以投資為專業者，於海內外證券交易所或證券商營業處所所為之有價證券買賣。

（三）買賣附買回、賣回條件之債券。

（四）取得或處分之資產種類屬供營業使用之機器設備且其交易對象非為關係人，交易金額未達新臺幣5億元以上。

（五）經營營建業務之公開發行公司取得或處分供營建使用之不動產且其交易對象非為關係人，交易金額未達新臺幣5億元以上。

（六）以自地委建、合建分屋、合建分成、合建分售方式取得不動產，公司預計投入之交易金額未達新臺幣5億元以上。

另依公開發行公司取得或處分資產處理準則第30條第5項規定，公開發行公司依規定應公告項目如於公告時有錯誤或缺漏而應予補正時，應將全部項目重行公告申報。又依第31條規定，公開發行公司依第30條規定公告申報之交易後，有下列情形之一者，應於事實發生之日起2日內將相關資訊於本會指定網站辦理公告申報：

一、原交易簽訂之相關契約有變更、終止或解除情事。

二、合併、分割、收購或股份受讓未依契約預定日程完成。
2、 公開發行公司取得或處分資產處理準則所稱「事實發生日」定義為何？

答：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第4條第1項第6款規定，「事實發生日」指交易簽約日、付款日、委託成交日、過戶日、董事會決議日或其他足資確定交易對象及交易金額之日等日期孰前者。但屬需經主管機關核准之投資者，以上開日期或接獲主管機關核准之日孰前者為準。

    另事實發生日起2日內之計算，應自事實發生日當日起算。

3、 公開發行公司從事衍生性商品交易，對持有部位應進行評估之頻率為何？
答：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第19條第4款規定，衍生性商品交易所持有之部位至少每週應評估1次，惟若為業務需要辦理之避險性交易至少每月應評估2次，其評估報告應呈送董事會授權之高階主管人員。
前開所稱「避險性交易」，係以符合財務會計準則公報第34號採「避險會計」處理之交易。
4、 公開發行公司從事衍生性商品交易，應於何時辦理公告申報？

答：
（1） 定期：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第30條第4項規定，公開發行公司應按月將本公司及其非屬國內公開發行公司之子公司截至上月底止從事衍生性商品交易之情形依規定格式，於每月10日前輸入本會指定之資訊申報網站。
（2） 非定期：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第30條第1項第4款規定，從事衍生性商品交易損失達公司所訂處理程序規定之全部或個別契約損失上限金額，應於事實發生之日起2日內於本會指定網站辦理公告申報。
5、 公開發行公司之子公司是否需訂定取得或處分資產處理程序？

答：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第7條第3項規定，公開發行公司應督促子公司（包含非公開發行之子公司）依本準則規定訂定取得或處分資產處理程序。另依同條第1項第6款規定，公開發行公司訂定取得或處分資產處理程序，應記載對子公司取得或處分資產之控管程序。

6、 公開發行公司之子公司是否需依公開發行公司取得或處分資產處理準則辦理公告？
答：公開發行公司之子公司如非屬國內公開發行公司，取得或處分資產有公開發行公司取得或處分資產處理準則第三章規定應公告申報情事者，由公開發行公司為之。另子公司適用第30條第1項第5款之應公告申報標準有關達實收資本額百分之二十規定，以公開發行公司之實收資本額為準。
7、 公開發行公司取得或處分資產，哪些情況應取具專家意見？

答：
（一）不動產或固定資產：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第9條第1項規定，除與政府機構交易、自地委建、租地委建，或取得、處分供營業使用之機器設備外，交易金額達公司實收資本額百分之二十或新臺幣三億元以上者，應先取得專業估價者出具之估價報告。
（二）向關係人取得不動產：除上開規定外，依公開發行公司取得或處分資產處理準則第15條第3項規定，依同條第1項及第2項規定評估不動產成本，並應洽請會計師複核及表示具體意見。如前揭評估結果較交易價格為低時，除已依同準則第16條但書規定，提出客觀證據及取具不動產專業估價者與會計師之具體合理性意見外，需按第17條規定辦理。

（三）有價證券：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第10條規定，交易金額達公司實收資本額百分之二十或新臺幣三億元以上者，應洽請會計師就交易價格之合理性表示意見。

（四）會員證或無形資產：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第11條規定，交易金額達公司實收資本額百分之二十或新臺幣三億元以上者，應洽請會計師就交易價格之合理性表示意見。

（五）辦理合併、分割、收購或股份受讓：依公開發行公司取得或處分資產處理準則第22條規定，公開發行公司辦理合併、分割、收購或股份受讓，應委請會計師、律師或證券承銷商就換股比例、收購價格或配發股東之現金或其他財產之合理性表示意見。
貳、公開發行公司董事會議事辦法
董事會議事辦法第3條第2項規定，董事會之召集，應載明召集事由，於7日前通知各董事及監察人。但有緊急情事時，得隨時召集之。有關「7日前通知」之起算日期為何？

答：按經濟部95年7月14日經商字第09502101500號函規定「公司法第204條規定…，所謂『7日前』，…，自通知之翌日算至開會前1日，算足公司法所定期間」。

參、證券交易法施行細則
1、 證券交易法第36條第2項規定，已依本法發行有價證券之公司，有左列情事之一者，應於事實發生之日起2日內公告並向主管機關申報…二、發生對股東權益或證券價格有重大影響之事項…。所謂「對股東權益或證券價格有重大影響之事項」所指為何？

答：依證券交易法施行細則第7條規定，本法第36條第2項第2款所定發生對股東權益或證券價格有重大影響之事項，指下列事項之一：
一、存款不足之退票、拒絕往來或其他喪失債信情事者。

二、因訴訟、非訟、行政處分、行政爭訟、保全程序或強制執行事件，對公司財務或業務有重大影響者。

三、嚴重減產或全部或部分停工、公司廠房或主要設備出租、全部或主要部分資產質押，對公司營業有影響者。

四、有公司法第185條第1項所定各款情事之一者。

五、經法院依公司法第287條第1項第5款規定其股票為禁止轉讓之裁定者。

六、董事長、總經理或三分之一以上董事發生變動者。

七、變更簽證會計師者。但變更事由係會計師事務所內部調整者，不包括在內。

八、重要備忘錄、策略聯盟或其他業務合作計畫或重要契約之簽訂、變更、終止或解除、改變業務計畫之重要內容、完成新產品開發、試驗之產品已開發成功且正式進入量產階段、收購他人企業、取得或出讓專利權、商標專用權、著作權或其他智慧財產權之交易，對公司財務或業務有重大影響者。

九、其他足以影響公司繼續營運之重大情事者。

2、 依前揭規定，依本法發行有價證券之公司，有發生對股東權益或證券價格有重大影響之事項者，應於事實發生之日起2日內公告並向主管機關申報。有關「事實發生之日起2日內」如何計算？

答：依行政程序法第48條第2項但書及證券交易法第36條第2項第2款規定，「事實發生之日起2日內」係自事實發生之日起計算2日(含事實發生日)；另依行政程序法第48條第4項前段規定及參酌法務部92年4月8日法律字第0920011784號函示意旨，期間之末日為星期日、國定假日或其他休息日者，以該日之次日為期間之末日；如期間之末日為星期六者，以星期日之次日(星期一)為期間末日。
肆、私募
公開發行公司辦理私募可能涉及之裁罰為何？

答：公開發行公司辦理有價證券之私募，有下列情事之一者，依證券交易法第178條第1項第2款規定，得對其為行為之負責人，裁處新臺幣24萬元以上240萬元以下罰鍰：

（1） 未依證券交易法第43條之6第5項規定，於股款或公司債等有價證券之價款繳納完成日起15日內，於公開資訊觀測站公告。

（2） 公司辦理私募有價證券，未依證交易法第43條之6第6項規定，於股東會召集事由列舉並說明價格訂定之依據及合理性、特定人選擇之方式及辦理私募之必要理由，或於股東會以臨時動議提出私募案。

（3） 分次辦理私募者，未依證券交易法第43條之6第7項規定於股東會議案中列舉及說明分次私募相關事項。
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