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	本報告將台灣證券交易所公司網站(www.tse.com.tw)現況，以國際一流網站設計原則逐一檢視，提出其優勢及尚待改進之事項。並針對與我競爭之證交所網站，如韓國、新加坡、香港、上海證交所進行分析比較，同時選擇亞洲、歐洲、美洲居於領導地位之證交所網站，即東京證交所、倫敦證交所及紐約證交所，擷取其特點及長處，做為改善台灣證券交易所公司網站之借鏡參考。

綜合台灣證券交易所網站現有之缺點及國外證交所可為我借鏡之處，提出下列改善建議事項：

1、 建置內容管理平台(Content Management Infrucstruture)，以有效的管理網站資訊，內容管理平台，對台灣證券交易所網站可改善之處如下：

(1) 網頁內容之提出、審核、發佈、維護將自動化且程序較嚴謹，可以改善目前以人工處理之可能錯誤並提高效率。另由於資料版本控制容易，同時可以解決過時資料及網頁內容效期之管控問題。

(2) 可透過內容管理平台，加強線上訂閱資訊服務機制，並建立不同層級或不同需求之訂閱族群，視情況主動發佈或寄送即時訊息。

(3) 提供簡明之彙總性資訊，如個股之股價、財報、消息等資料於同一網頁。

(4) 資訊呈現方式可以轉成較吸引人之方式，如曲線圖、走勢圖等，不同資料如文字、圖片、影像等均可以物件方式靈活運用及處理。

2、 重新調整台灣證券交易所之網站風格，主要方向應是加入公司形象包裝及突顯公益性資訊服務之特質。

(1) 公司形象塑造可由網頁風格、公司LOGO、願景標語及資訊服務品質等整體印象而成。另外，相關的功能命名似乎也可重新評估，例如台灣證券交易所的即時行情網站，資訊內容包括即時走勢圖、個股即時價量、最佳五檔價量等，且為免費提供，幾乎是全球僅見，但卻命名為「基本市況報導」網站或Market Information System，如此平凡的名字似乎很難讓人聯想到其代表的即時、完整、詳盡之頂級行情資訊服務。

(2) 中文網站與英文網站可分別包裝設計以達不同訴求，例如中文網站可強調台灣證券交易所本著公益性質提供投資大眾完善的資訊服務，另可透專區或二分鐘左右的短片傳遞此訊息；英文網站則可訴求對外資的特別服務專區，及強調已提供與中文同步之即時性英文資訊(如個股即時最佳五檔行情、英文財報、即時重大訊息等)，以強調本國證券市場國際化之決心並展現實際成果。

3、 增加服務特定族群之使用者

(1) 對初次造訪者或證券市場的新手，給予特別的專區服務。

(2) 針對寬頻之瀏覽者，增加提供簡介影片、宣導紀錄片、虛擬參觀等影像服務。

(3) 加強Q&A及FAQ之功能，以服務有問題又不願意問的瀏覽者。

(4) 建立不同層次之會員訂閱系統，除了線上訂閱資訊服務外，另可以即時、主動寄送不同的訊息給不同需求的使用者，以服務未能主動造訪公司網站之族群。

(5) 強化網站導覽(Site Map)及全文檢索，並加強檢索結果直接超連結至相關網頁，以服務有經驗及經常迼訪網站之使用者。

4、 增加網站之功能及資訊

(1) 重新配置首頁之功能區塊及資料選項之架構。

(2) 增加即將到來之資訊或活動預告，並對新增資料給予特別的標示區別

(3) 研議增加全球主要指數、匯率兌換及相關證券市場、財經資訊消息。

(4) 研議台灣證券交易所是否適宜提供「盤後大盤分析」資訊服務。

(5) 增加以行事曆方式預告未來一週至二週之活動或訊息。

(6) 評估將上市公司法人說明會之資料放置於網站專區或提供訂閱下載等。

在實施方案方面，網站及網頁之重新設計建置，建議由公司內部人員提出資料結構及資訊服務需求，採取外包方式專案處理，將新網站及網頁建置工程，外包給價格合理、時效準確、品質穩定之專業網站設計公司，但在專案完成後，移交公司內部人員繼續維護。外包給專業廠商，不但可以引進新技術及觀念，完成後再移交公司內部人員繼續維護，才能確保網站維護之彈性與自主性。惟有讓員工能持續吸收最近知識與理念，方能確保新網站的品質，公司網站才能持續成長，提供愈來愈好的資訊服務品質。




附註：一、報告內容提要應包括下列二部分：

(1) 研究內容重點

(2) 結論與建議事項

二、本提要表須附電子檔
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