中華民國銀行公會新聞稿(98.8.19)

為協助莫拉克颱風個人受災戶減輕負擔，以渡過困境，銀行公會98年8月19日常務理事會議決議通過：銀行或發卡機構提供個人受災戶貸款、信用卡、現金卡或債務協商客戶展延措施，並就房屋因風災毀損或滅失之自用住宅貸款戶提供貸款承受措施，具體內容說明如下，本案將函報行政院金管會核備後，通函各會員銀行實施。

一、個人受災戶利率優惠及展延措施：
（一）利率減碼或優惠還款措施：
銀行或發卡機構對各項貸款利息、信用卡、現金卡或債務協商應繳款項，請衡酌個人受災戶還款負擔，自行訂定利率減碼或優惠還款方案。

（二）展延措施：
借款戶或持卡人確因受災損致還款困難者，銀行或發卡機構得依受災戶之申請，提供展延措施如下：

1.受災戶自用住宅房屋貸款
(1)「受災戶因房屋全部毀損經清理後仍不堪使用」，房屋貸款本金及利息緩繳5年。

(2)「受災戶因房屋部分毀損(例如：牆壁破損需進行修繕)經清理後仍堪使用」，房屋貸款本金緩繳5年及利息緩繳0.5年。

(3)「一般房屋受災戶(例如：淹水戶等)」，房屋貸款本金緩繳2年及利息緩繳0.5年。

2.以房屋為擔保之其他貸款(如修繕、週轉用途)或其他擔保貸款：
貸款本金緩繳1年及利息緩繳0.5年。

3.個人無擔保貸款、汽車貸款、信用卡或現金卡：
貸款本金利息、信用卡或現金卡應繳款項緩繳0.5年，到期得視受災戶財務還款負擔再延長0.5年。

4.債務協商履約戶應繳款項：
債務協商履約戶應繳款項緩繳1年。
（三）暫緩催收及暫不報送不良信用紀錄
銀行或發卡機構同意於貸款利息、信用卡、現金卡或債務協商應繳款項緩繳期間，對受災戶暫時免予催收及免報送聯徵中心不良信用紀錄。

（四）借款期限順延
展延期限屆滿後，借款人及持卡人應依原契約條件繼續還款，但原借款期限得配合本金緩繳期間往後延長，貸款利息緩繳期間之利息總額得於貸款剩餘期限(含延長之期間)內平均攤還。

（五）暫緩強制執行等
已列逾期放款或逾期帳款但尚未強制執行案件，銀行或發卡機構於3個月內對擔保品暫緩強制執行或暫緩扣薪；已進入強制執行案件，銀行及發卡機構應先行暫緩執行，於主動了解債務人及擔保品狀況並審慎評估後再行辦理；對保全程序之案件，銀行或發卡機構應審慎評估後再行決定是否辦理。

（六）申請文件
受災戶申請上開緩繳措施，應檢具地方主管機關(例如：縣市政府或鄉鎮市區公所)出具之受災證明書，或經銀行調查遭受損失屬實者，並應於98年12月31日前提出申請。

二、個人受災戶自用住宅房屋貸款承受措施：
（一）承受原則：
受災戶自用住宅因風災毀損，提出申請經原貸款金融機構同意，得以其因風災毀損而經政府認定之房屋及土地，抵償自用住宅建物及土地部分之貸款餘額。

（二）承受適用對象：
1.須為自用住宅因莫拉克風災造成建物毀損，或建物及土地滅失，且經政府機關(縣市政府或鄉鎮市區公所)認定滅失或全部毀損並經拆除者。

2.以受災戶提供其自用住宅為擔保，向銀行申借之購屋貸款為限。

3.受災戶有數棟自用住宅滅失或毀損者，僅能就其中1棟申請承受。

（三）承受額度：
依受災戶生命財產損失程度及有無償債能力等原則，區分為承受建物及土地貸款，或僅承受建物部分貸款二種情形：

1.承受建物及土地貸款

受災戶本人或配偶死亡、或受重大傷害、或受災戶本人及配偶無償債能力、或土地已流失且查無其他財產可供求償者，經原貸款金融機構之同意，就借款戶毀損之自用住宅至98年8月8日止尚未償還之建物及土地貸款餘額，金融機構予以承受。

2.承受建物部分貸款

前列情形以外之受災戶，經原貸款金融機構之同意，就借款戶之毀損自用住宅至98年8月8日止尚未償還之建物部分貸款餘額扣除銀行查獲受災戶其他可供求償財產之價值後所得之金額，金融機構予以承受。

（四）受理期限：暫訂98年9月1日起至99年12月31日（嗣後配合主管機關相關規定再行調整）

（五）申請程序及應備文件：
受災戶之自用住宅滅失或毀損並拆除完畢後，檢具下列文件向原貸款銀行提出申請：

1.政府機關出具房屋因風災滅失或毀損須拆除之證明文件，或經銀行實地勘查房屋已滅失或毀損拆除屬實者。

2.房地登記簿謄本或房地所有權狀影本（或房屋、地價稅收據、房屋稅籍證明）。

3.戶籍資料影本。

4.切結未重複申請承受之書面聲明。

5.其他相關文件。

三、企業受災戶原貸款協助措施：
本會為因應金融海嘯，已訂有企業自律性債權債務協商機制之紓困措施，受災企業如有需要，依循上開機制向經濟部紓困窗口申請債務協處，或由各銀行衡酌個案情形自行與企業受災戶協商處理。

四、銀行對受災戶其他協助事項

(一)台灣銀行等七行庫輪派人員進駐行政院南部風災服務小組：

為提供災區受災民眾相關貸款諮詢服務，本會已協調台灣銀行、土地銀行、合作金庫、第一銀行、彰化銀行、華南銀行及台灣中小企銀等7家行庫，自98年8月15日至98年11月20日(包括例假日)，共計14週，輪派人員進駐「行政院南部風災服務小組」提供相關協助。

(二)各銀行或發卡機構提供080免付費諮詢專線電話
本會已洽請各銀行或發卡機構提供免付費諮詢專線電話，供受災戶洽詢莫拉克風災各項貸款、信用卡、現金卡或債務協商案件之協助措施。

五、銀行業及所屬員工捐款賑災事項

莫拉克颱風侵襲台灣，造成中南部地區重創，為發揮人饑己饑人溺己溺精神，本會全體會員金融機構熱忱捐輸，部份銀行同時派員擔任志工投入救災活動。截至98年8月19日止，本國銀行、金控公司及外商銀行等機構之捐款彙計達5億2仟餘萬元，另會員機構員工亦自主發起愛心總動員，全體員工捐款總計達3億6仟餘萬元，會員機構加計其員工捐款總計約近9億元，預計捐款將持續增加。在這次捐款活動中，除本國銀行、金控公司等會員機構踴躍響應外，外商銀行及其在台員工亦展現世界公民之情懷熱心伸出友誼之手，共同協助中南部災區重建工作。

