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	一、研究內容重點

現代企業經營規模日益擴大，員工的績效與企業經營的良窳息息相關，因此如何建立良好員工獎酬制度，使員工能居於企業組織之立場，而非僅以受僱人的地位，為企業的良好之經營成果而共同努力，以降低代理成本，為企業經營成敗之重要課題。過去以來，台灣施行有年的員工分紅入股制度即是將員工績效與組織績效高度連結的一項制度，制度施行二十餘年，亦為台灣創造了蓬勃之資訊科技及電子產業部門。惟該制度自實施以來亦存在有若干缺失，如員工取得分紅股票後，於法律上即取得股票完整之所有權，可以自由處分，此與公司公司發行股份給員工，大都希冀之員工能為公司中長期目標努力，未能作有效結合。若為限制員工於一定期間內應繼續提供勞務或限制於一定期間內不得處分，則需再就其他方法如信託保管等方式為之，故實務上亦常發生因保管問題而產生爭訟事件或致公司管理當局因該等股票保管問題而導致可能違反證券及公司法令等相關規定之事情產生。另外就是員工分工未予費用化之問題，使財務報表未能忠實表達，亦常為投資者所垢病。

民國95年5月24日修正公布之商業會計法第64條規定，將盈餘分配不得作為費用或損失之強制規定限縮於股東，也正式對員工分紅不需費用化正式劃下句點。企業自編製民國九十七年度的財務報表應將員工分紅費用化，在此一新措施下，員工分紅雖仍得以股票為之，惟因改採市價計算而使可分紅之股票數量大幅減少，對台灣科技產業的員工獎酬制度產生了深遠的影響。為增加企業員工獎酬制度的彈性同時兼及企業與員工利益之平衡量，評估引進限制性股票(Restricted stock)之可行性，故蒐集美國、日本、英國等國家之相關法制、國內外文獻及具體個案，同時和國內員工分紅配股及員工認股權略作比較，對上開國家現行制度進行分析探討。

二、結論與建議事項

(一)結論

1,美國、日本及英國之限制性股票

美國、日本及英國皆有相關之法令與實務，相關之建議係參考美國限制性股票為主。美國員工限制性股票之發放方式，實務上分為員工限制股份（Restricted Stock Unit，RSU）及限制員工權利新股(Restricted Stock Awards，RSA）二種方式。

RSU係公司於給與日並未將該股票直接交付予員工，而是將該限制性股票保存於公司，員工必須要服務滿一定期間或達到一定績效，至既得期間期滿後，或績效達成時，員工實際取得股票之所有權時，公司再將股票移轉給員工；另一種RSA則是公司於股票給與日，即直接將股票移轉予員工（實務上通常會搭配將股票存放於信託保管帳戶），但員工須俟既得期間期滿方取得該股票之完全所有權，若員工未於既得期間期滿，或約定績效達成前即離職，公司有權依約定收回（無償）或依授與價格（有償）買回該股票。

2. 美國員工限制性股票與員工認股選擇權之比較，限制性股票之優缺點：

以員工立場其優點為：(1)給與日即可提升為公司之股東(RSA)、(2)員工於實際取得所有權以前即可先取得部分股東權(配息或投票權) (RSA)、(3)員工可於給與日即認列該等利益(RSA)、(4)在美國員工可依其稅務考量，彈性選擇內地稅法83條第b項計稅(RSA)（選擇內地稅法83條第b項係於給與日計稅）、(5)股票市場處於持平或衰退時，員工仍可取得部分價值，對取得之股票市場風險較低、(6)當公司處於成長階段，員工仍可取得長期增值潛能；以公司立場其優點為：(1)費用支出易於計算，易訂定公司員工獎酬費用支出預算、(2)股權稀釋發生時點一致，不因限制期滿日不同而變動(RSA)、(3)公司於相同費用認列基礎下，所須交付之股票數量較少、(4)於給與日立即調和員工與股東間之利益平衡(RSA)、(5)若員工提前離職或未能達到績效而喪失權利時，公司可將限制性股票轉而作為獎勵或吸引其他員工之工具、(6)員工如選擇內地稅法第83條第b項，可能發生公司稅務申報費用高於財務報表認列之費用。以員工立場其缺點為：(1)員工於限制期滿時即產生租稅負債、(2)因於限制期間內無法自由轉讓，限制性股票並無法反應真正價值、(3)在美國或可因不當的選擇內地稅法第83條第b項計稅發生損失(RSA)；以公司立場其缺點為：(1)公司可認列之費用金額及時點，會受員工是否選擇適用稅法第83條b之影響、(2)給與日即產生每股基本盈餘之稀釋(RSA)。
3.美國員工限制性股票與我國現行員工分紅配股之比較，限制性股票之優缺點：

以員工立場其優點為：(1)不受限於公司有盈餘時方取得分配之分紅、(2)員工於實際取得所有權以前即可先取得部分股東權(配息或投票權) (RSA)、(3)員工可於給與日即認列該等利益(RSA)、(4)在美國員工可依其稅務考量，彈性選擇內地稅法83條第b項計稅(RSA)、(5)股票市場處於持平或衰退時，員工仍可取得部分價值、(6)若採取RSA發放方式，公司代管之股票因具有對世效力，對員工較有保障；以公司立場其優點為：(1)公司得隨時視需要於員工進入公司時或年度考核時，與員工簽訂契約後授與員工依定數量之股票，將公司之利益與員工之利益綁在一起，增加員工之認同感、(2)可限制員工必須達到一定績效獲，留任一定期間方可以實際取得股票、(3)若員工提前離職或未能達到績效而喪失權利時，公司可將限制性股票轉而作為獎勵或吸引其他員工之工具、(4)不論公司是否有盈餘均可操作等。另以員工立場其缺點為RSA部分可能因不當選擇適用內地稅法第83條b項而產生租稅損失；以公司立場其缺點為：(1)會稀釋股東權益、(2)RSA有信託保管股票之成本。
4. 相關稅務處理

(1)綜合所得稅

(a) RSA：依據美國內地稅法規定，員工取得RSA時可選擇於其完全取得該股票之所有權時課稅(美國內地稅法第83條第a段)，觀念上與我國目前之個人綜合所得稅採現金收付制相似，或選擇提前於公司授與員工該股票時課稅(美國內地稅法第83條第b段)。至於日後如員工出售該股票之所得應如何課稅，依據美國內地稅法規定，視為員工個人之資本利得課稅；惟若依據我國所得稅法第4條之1規定「證券交易所得停止課徵所得稅，證券交易損失亦不得自所得額中扣除」，故員工於限制期滿後再出售該股票時，所產生之證券交易所得，不必負擔任何稅賦。

依據美國內地稅法第83條第b段規定，員工可選擇提前於公司授與員工該股票時依據當時股票之公平市價超過員工應支付之約定取得價款之差額，核課綜合所得稅；惟員工未來若喪失取得該股票之權利，則不得要求退還之前已繳納之稅款。日後如員工出售該股票之所得，則視為員工個人之資本利得課稅。

員工取得之限制型股票於實質既得前，如依雙方契約約定可享有參與公司配息之權利者，依美國內地稅法施行細則第1.83條之1規定，於課稅時應計入員工取得該股息當年度薪資所得，視為核課個人所得稅核課。

(b) RSU

依據美國內地稅法規定，員工取得RSU時必須於其完全取得該股票之所有權時，依據當時股票之公平市價超過員工應支付之約定取得價款之差額，核課綜合所得稅，不得選擇提前於公司授與員工該股票時課稅；於限制期間取得股票孳息部分，同樣計入員工取得該股息當年度薪資所得，核課個人所得稅。

(2)營利事業所得稅

 (a)RSA

依據美國內地稅法規定，公司於稅務申報時可認列之費用金額應與員工計入綜合所得總額申報之金額相同。

依據美國內地稅法第83條第h段規定，不論員工選擇於取得該股票所有權時課稅或選擇提前於公司授與該股票時課稅，公司均應於員工將該限制型股票之公平市價超過員工應支付之約定取得價款之差額計入其綜合所得總額課稅之當年度，列為公司之費用或成本，自營利事業所得中扣除；嗣後，員工出售該股票時，公司不再認列任何費用。此與我國目前商業會計法第10條規定會計處理採權責發生制，及同法第60條有關收入與費用配合原則之精神相似。

相對於員工認列孳息之薪資處理原則，依美國內地稅法施行細則第1.83條之1規定，公司於既得期間對限制型股票所發放之股利，因員工尚未取得所有權，該股利之發放性質，實質上就是員工提供勞務之代價，應屬薪資支出。

(b)RSU

由於美國內地稅法規定，員工取得RSU時必須於其完全取得該股票之所有權時，依據當時股票之公平市價超過員工應支付之約定取得價款之差額，核課綜合所得稅，不得選擇提前於公司授與員工該股票時課稅；故公司亦配合於員工既得當年度，將員工計入綜合所得總額申報之金額，列為公司之費用或成本，自營利事業所得中扣除；於既得期間公司對限制型股票所發放之股利，同樣列為公司發放當年度之費用或成本。
5.相關會計之處理 

企業所發行之員工限制性股票計畫，應於給與日依所授與股份之公平價值，認列員工所提供之勞務為薪資費用，並依所認列之金額，相對認列業主權益之增加數。美國限制性股票依據FAS123R規定，於衡量所給與權益商品之公平價值時，不考慮非市價條件以外之既得條件。再者，FAS123R第21段前半規定，未既得股份或未既得股份單位(nonvested equity share unit)應假設該股份於給與日既得並發行，以該日股份之公平價值衡量之。

我國財務會計準則公報第三十九號「股份基礎給付之會計處理準則」（下稱財會公報第三十九號）及國際財務報導準則第二號「股份基礎給付」(International Financial Report Standard NO.2: Share Based Payment, IFRS2)，雖未對限制型股票有相關之定義及說明，但仍得於其釋例中，瞭解該公報對此議題之處理方式。釋例二中，第一年初甲公司與500位員工訂定各給與100單位之協議，條件為員工不得在既得期間離職，且設有獲利成長之條件。第一年初為該股份基礎給付交易之給與日，當時股價為每股$30。預計不發放股利。該釋例於認列勞務成本時，係以給與日之股票市價$30乘上可能給與之數量，不考量既得條件，並於既得期間內採直線法平均認列薪資費用及資本公積－股份基礎給付。該釋例即為RSU之股份基礎給付協議，如未來員工達成協議所訂之既得條件後，則公司再發行股份予員工，且該股份無不得出售之限制，亦即員工已完全取得該股份所表彰之所有權利。

(二)建議

1.引進順序建議

若考量企業運作的彈性，獎酬工具多元化有助於企業運作方更，尤其是部份台灣企業之規模已國際水準，並任用不少跨國人才，同時引進兩種制度可使企業在國際上招募人才時，能提供更多元的工具。惟若考慮制度引進，國內企業對工具的熟悉程度及相關法令與制度需作配套修正所需的時間，則建議先引進RSU試行一段時間後，再評估是否引進RSA。如前所述，RSU雖不同國內行之有年的員工認股選擇權，惟於在操作的手法及觀念上則頗有雷同之處，引進所需之配套修正措施亦較少。

2.公司法修正建議

就96年8月之公司法草案第167條之3及267條第8項之發行員工限制性股票之法源條文，就二條間之調和性做相關之比較，並對公司法第278條第8項之發行股份之券源增加庫藏股，以避免公司股本過度膨脹稀釋公司獲利，損害原股東權益；而就發行決策層級，建議應一致化；另就員工限制性股票之既得期間而言，建議為2至10年。同時對於限制權利之內容應有一致之規範。

3.公開發行公司發行限制員工權利股份應遵循事項辦法之建議

另就公司法267條第8項草案條文授權證券主管機關訂定公開發行公司發行限制員工權利新股應遵循事項辦法，建議在調和員工及股東利益下，應盡量彈性並回歸契約自由原則來訂定相關發行合約。


附註：一、報告內容提要應包括下列二部分：

(1) 研究內容重點

(2) 結論與建議事項

二、本提要表須附電子檔
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