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	一、研究內容重點

本報告架構共分為六大部分，第一章為緒論，第二章以市場觀點探討回顧證券交易所起源與發展歷史，並就證券交易所職能及經濟功能、產業特性加以闡述。第三章針對全球證券市場發展趨勢深入導覽，其次分析該產業結構之變遷，探討證券交易所自然壟斷、規模經濟及網路外部性等產業特性之改變；並以證券交易所產業報告收入成本結構印證證券交易所業務轉變及發展方向；最後分析推導該產業在現階段之關鍵成功因素；並就全球證券交易所採行之競爭策略，觀察分析其實例成效。第四章蒐集分析國內外證券市場之競爭情勢；並對臺灣證券交易所組織功能、收益結構分析經營績效，瞭解經營相對之競爭優勢與劣勢，威脅與機會。第五章以網路經濟學及產業組織理論，配合實務之探究，釐定臺灣證券交易所未來之發展目標；同時運用「營運範疇之界定與調整」、「核心資源之創造與累積」及「事業網路之建構與強化」三項構面，結合全球證券交易所採行發展策略之理念，勾勒出臺灣證券交易所策略構面之藍圖，並制定各項公司策略及功能策略。並以臺灣證券交易所現行組織型態，發展定位及證券暨期貨市場整合等議題，研提證券交易法等修法建議。第六章結論與建議。

二、結論與建議

本研究報告推導出全球化時代證券交易所產業成功關鍵因素（Key Success Factors，KSF）為「配合科技趨勢，重新制訂產品及市場發展策略」、「提昇電腦科技及電子通訊系統」、「擴大營運範疇，將市場連結更多市場參與者」、「配合市場因市場參與者、交易工具的增加，以及不同證券交易所間互動，提昇對市場環境的監視及控管功能」、「改善企業及市場資訊的揭露」、「勇敢面對嚴酷的國內及跨國競爭」、「進行策略性投資」、「確保良好的資本報酬率」及「改善員工之作業效率及能力」。

另本研究報告研提臺灣證券交易所未來六大發展目標如次：

目標一　建構企業導向之營運模式及公司文化

傳統證券交易所的治理結構及營運模式，必須以證券市場營運者的角色轉型為商業競爭導向的企業。臺灣證券交易所需建立一企業化精神、以客戶為導向之組織結構，樹立良好商業形象，追求高度成長及經營績效之企業文化，並以創新發展，提供具有附加價值的產品及服務，來推動市場之深度發展。

目標二　重塑臺灣證券交易所之品牌形象

「證券交易所」品牌係為一國資本市場競爭優勢之核心力量。對發行市場而言，交易所品牌代表上市公司體質之健全性及穩定性，亦代表發行人籌集資金管道之有效性。對交易市場而言，交易所品牌代表著市場運作之流動性、透明度及有效性。臺灣證券交易所品牌形象之重新塑造，除須強化核心產品競爭力外，亦必須在市場之獨特性及異質性有所突出，有別於相鄰競爭市場及潛在競爭者之產品及服務，降低市場同質性所構成之競爭。

目標三　提昇資訊科技技術之能力

資訊科技及網路通訊技術之成熟發展，成為全球經濟成長及資本市場全球化之驅動力。證券交易所核心競爭力來自於交易系統，資訊科技成為提升交易系統運作機制及建構電子化交易所之核心原動力。尤其在全球證券市場紛紛走向整合策略，資訊系統整合程度為市場整合限制因素之一。臺灣證券交易所現階段應投入系統發展及支援產出之軟體及硬體，增加運作之效率及適應力，並以提昇競爭優勢。
目標四　強化證券市場管理機制

證券交易所在一國經濟發展中擔任一重要且積極性之角色，其責任從市場監管者至市場發展推動者，最終目的在建立全體市場參與者「自律」功能發揮及強化。在積極開放市場之餘，必須漸次發展以「自律」為主之市場管理方式，健全市場管理及保障投資者權益，經過管理規範之設計及推動，逐步深化市場參與者自我管理之典範。

目標五　擴充多樣化營收來源

傳統證券交易所以其半官方或特許經營之方式存在，為發展市場及市場參與者之利益為考量，多以公眾服務之立場進行投資，因而降低其營利之需求。然當經濟環境及證券市場表現不佳等非交易所能掌控之情況下，必須更仰賴多元收入來源，不僅足以維持市場之運作，更能進行市場發展基礎建設，以提昇競爭力。
目標六　拓展證券事業網路關係

隨電子通訊技術創新發展，現今透過完善電子交易網路，加上便捷之結算交割，使得空間距離消弭於無形。臺灣證券交易所如何在現有之組織架構下，加強與其他證券事業體系成員之合作關係，強化網絡關係及網路體系資源整合運用，加強證券市場之垂直與水平整合，以擴大經濟規模、加強經營效率、降低成本、提升競爭力。

在策略擬訂方面，本研究以臺灣證券交易所營運範疇為主軸，並考量核心競爭優勢建立，及維持事業網路體系互動關係為分析構面，即以「營運範疇之界定與調整」、「核心資源之創造與累積」及「事業網路之建構與強化」三項主要構面，以及產品／市場、活動組合、地理構形、資產、能力、網路體系、網路關係等次構面，結合分析全球主要交易所發展策略之理念，建構臺灣證券交易所十四項公司策略及二十項功能策略。並以現行組織型態，發展定位及證券暨期貨市場整合策略等議題，研提證券交易法等修法建議，以強化臺灣證券交易所核心競爭力及事業網路體系關係。

本報告期藉相關建議能提供臺灣證券交易所在現階段參與國際競爭的啟示，經由目標之釐定及策略之實施，使臺灣證券交易所掌握亞洲區域證券市場版圖之重要地位，並為國際市場參與者選擇進入華人地區籌資、交易之入口，在國際資本市場價值鏈中位居樞紐之一環。
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