「證券商稽核主管座談」Q&A
1、 證券商之員工可否兼任董事或轉投資公司之負責人？又證券商之負責人可否兼任小公司之負責人？ 
答：
（1）原則上，證券商之員工不得兼任董事或轉投資公司之負責人；證券商之負責人不得兼任公司之負責人，但法令另有規定者，不在此限。
（2）按證券商負責人與業務人員管理規則第4條第1項規定，證券商業務人員，應為專任，但本會另有規定者，不在此限。次按該管理規則該條第2項規定，證券商之下列業務人員不得辦理登記範圍以外之業務或由其他業務人員兼辦，但其他法令另有規定者，從其規定：(辦理受託買賣有價證券業務之人員。(辦理有價證券自行買賣業務之人員。(內部稽核人員。按該管理規則該條第3項規定，期貨商兼營證券業務者，如由具有證券及期貨業務員資格之業務人員辦理前項第1款之受託買賣業務時，得同時受託證券或期貨之買賣；如由具有證券及期貨業務員資格之業務人員辦理前項第2款之自行買賣業務時，得同時辦理證券或期貨之自行買賣；如由具有證券及期貨業務員資格之業務人員辦理前項第3款之內部稽核時，得同時辦理證券或期貨業務之內部稽核。另按該管理規則該條第4項規定，期貨商兼營證券業務者，其辦理證券受託買賣部門之經理人，得由其辦理期貨受託買賣部門之經理人且符合第8條及第10條規定之資格條件者兼任；其辦理證券自行買賣部門之經理人，得由其辦理期貨自行買賣部門之經理人且符合第8條及第10條規定之資格條件者兼任。又按該管理規則該條第5項規定，第3項及第4項規定，除其他法令另有規定者外，於期貨商以外之金融機構兼營證券業務者準用之。再按該管理規則該條第6項規定，證券商之業務員不得執行或兼為高級業務員之業務。
（3）另依證券商負責人與業務人員管理規則第11-1條第2項規定，證券商因與公開發行之非金融機構間有投資關係者，證券商之負責人不得擔任該被投資公司之董事長、經理人。次按該管理規則第11-1條第3項規定，證券商負責人之兼任行為應以確保本職及兼任職務之有效執行，並維持證券商業務運作之必要範圍為限，不得涉有利益衝突、違反證券相關規定或內部控制制度之情事，並應確保股東權益。
2、 同時領有證券業務員及期貨業務員執照者，其在職訓練如何計算？ 
答：
（1）若同時領有證券業務員及期貨業務員證照並登記執業者，須同時受「證券商負責人與業務人員管理規則」及「期貨商負責人及業務員管理規則」在職訓練規範。

（2）證券商及期貨商業務人員之在職訓練，分述如下：

(證券商： 
A. 高階（副總經理（含）層級以上或與其職級相當者）：每3年至少7.5小時，以研習及業務交流方式辦理。
B. 中階（協經副襄理或與其職級相當者）：每3年至少15小時，以研討、分組競賽及座談方式舉辦。
C. 初進階（非屬以上層級者）：每3年至少15小時，以測驗評定成績。

(期貨商（不包括期經.期顧）：

A. 高階：經理層級以上，每2年9小時。

B. 進階（1-5）：目前每2年按回訓次數逐年遞減，分別為15、12、9、9及6小時。
C. 初階：每2年15小時。

3、 內部稽核人員之訓練時數是否可用從業人員之訓練時數來互抵？ 
答：
（1）目前內部稽核人員及從業人員之訓練時數無法互抵。
（2）證券商內部稽核訓練時數，分述如下：
(執業前講習：高業至少12小時；普業至少24小時。

(職前訓練：12小時。

(在職訓練：比照三階在職訓練時數。
(執業後講習：每3年至少18小時。
4、 具證券商業務員資格者，可否代理證券商高級業務員之工作？
答：
（1）對於僅具證券商業務員資格者，不得代理證券商高級業務員之工作。

（2）按證券商負責人與業務人員管理規則第3條第1項規定，證券商之業務人員，依其職務之繁簡難易、責任輕重，分為下列2種：(高級業務員：擔任第8條第1項之部門主管及分支機構負責人、投資分析或內部稽核等職務者。(業務員：從事前條第2項各款有價證券承銷、自行買賣、受託買賣、內部稽核或主辦會計等職務者。因此，代理人應具高級業務員所需之資格。次該管理規則第4條第5項規定，證券商之業務員不得執行或兼為高級業務員之業務。
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