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【實務新知】
「證券期貨市場相關單位公文電子交換第二階段」推動現況

　                                                 

田及時（         ）
壹、計畫緣起

一、為使證券期貨市場及早利用公文電子交換所帶來之便利與效率，證期會於九十一年初規劃「證券期貨市場相關單位公文電子交換三階段計畫」，同年十月一日「證券期貨市場相關單位公文電子交換第一階段」正式上線，參與公文電子交換單位為證期會及台灣證券交易所、櫃檯買賣中心、集保公司、期貨交議所、證券商公會、期貨商公會、投信投顧公會、證券暨期貨市場發展基金會與投資人保護中心等九個週邊單位，該系統為行政院所屬機關第一個達到G2B(Government To Business)環境之系統。

二、 「證券期貨市場相關單位公文電子交換第一階段」上線以來，公文電子交換比率逐年提升，目前已達90%以上，部分單位更達100%。以去年九十二年為例，全年公文收發量總計達75,222件，其中收文數為53,214件，發文數為22,008件，以每件發文普通掛號郵資25元計，至少節省550,200元之郵寄成本，而所節省的時間更是可觀（一份電子公文之傳遞時間約只需1分鐘）。

三、鑒於第一階段推廣成效良好，加以工商憑證管理中心、組織及團體憑證管理中心之陸續成立，證期會於九十二年十二月爭取到行政院研考會補助「證券期貨市場相關單位公文電子交換第二階段」，作為行政院「挑戰2008 :國家發展重點計畫之e 化政府計畫之子計畫-公文交換G2B2C計畫」的試辦計畫。

四、 「證券期貨市場相關單位公文電子交換第二階段計畫」推廣範圍涵蓋證券商213家、期貨商34家、投信公司44家、投顧公司210家、證金公司4家，總計為505家企業。 

五、所謂「公文電子交換」就是透過網際網路，將公文製作軟體所產生之標準且經過驗證過的 XML格式（依「文書及檔案管理電腦化作業規範」訂定的共同傳輸格式）本文檔及交換檔與附件檔（若公文有附件），透過加密技術、電子簽章並以電子憑證確認發文方身份後，將公文傳送至公文交換中心，再由收文方透過公文交換中心，以收文方的電子憑證確認傳送無誤，收文方前置處理作業即可解開電子公文並列印公文。

貳、推動過程

一、證期會於九十二年十二月十六日辦理完成「證券期貨市場相關單位公文電子交換作業第二階段建置案」公開招標作業，由精融網路科技股份有限公司得標，並於九十二年十二月三十一日完成硬體設備之驗收。

二、九十三年一月二十八日，證期會與證交所、櫃買中心、集保公司、期交所、券商公會及證基會等單位研議「證券期貨市場相關單位公文電子交換作業第二階段推廣會議」，討論相關問題並決議將營運機房自台灣網路認證公司遷回台灣證券交易所。

三、配合「證券期貨市場相關單位公文電子交換作業第二階段」之推動，自九十三年三月一日起，於台北、台中、高雄各辦理一場推廣說明會及北、中、南共計四十場之教育訓練，同時促進參與公司儘速申請工商憑證及領取讀卡機。

四、九十三年三月三十一日完成系統驗收作業，服務廠商並依合約派工程師駐點服務一年，協助解決系統推動相關問題。

五、本案專屬網站之網址http://eweb.tse.com.tw/，參與單位可自網站中下載所需教育訓練資料、常見問答集（Q&A）、安裝所需軟體與驅動程式，中心端並適時公佈相關訊息，提供訊息交流的平台，對於公文電子交換結果，透過瀏覽器提供多元查詢的功能。

六、本系統自九十三年三月二十九日起開始線上測試，目前參與測試的單位至截稿為止共計173家，約佔總數之三成四左右。
參、本系統推動過程所面臨問題及解決方案

本系統於推動時，面臨相關問題有待克服，茲以技術面及推廣面分述如下：

（一）技術面

（1）為確保網路上資料傳輸之真確性、保密性及不可否認性，公文電子交換須使用電子憑證，猶如網路上的身份證。依據行政院研考會所規劃的政府機關公開金鑰基礎建設架構（GPKI-Government Public Key Infrastructure），政府憑證總管理中心(GRCA)下設有內政部憑證管理中心（MOICA）、測試憑證管理中心（GTESTCA）、政府憑證管理中心（GCA）、工商憑證管理中心(MOEACA)及組織團體憑證管理中心（XCA）註1（如圖一），分別負責簽發自然人憑證、測試憑證、政府憑證、工商憑證及組織團體憑證。

（2）證期會交換中心之參與單位依機關性質之不同，使用不同之憑證，除本會為政府機關採用政府憑證(GCA憑證)外，屬社團/財團法人者採用組織團體憑證(XCA憑證)，屬股份有限公司者採用工商憑證(MOEACA憑證)。目前依行政院研考會之規劃時程，XCA憑證中之財團法人部分，系統建置須至九十三年六月底才完成，致使部分單位仍須暫時使用台網公司憑證，待系統建置完成且取得XCA憑證後才可與其他公文交換中心進行公文電子交換。





（3）目前除證期會交換中心外之其他公文交換中心尚無法處理採用MOEACA憑證或XCA憑證公文所產生之交換表單，致使於證期會交換中心使用MOEACA或XCA憑證之單位無法與證期會交換中心外之政府機關（即證期會以外之政府機關）進行公文電子交換。依據行政院研考會之規劃時程，須至九十三年六月底各公文交換中心之閘道系統更新為XML-Gateway時，全國各公文交換中心才能處理使用MOEACA憑證或XCA憑證之公文，屆時真正的G2B才能達成。

（二）推廣面

（1）新系統之推動，極需參與單位之密切配合方能成功。為加強參與單位之配合度，證期會於九十三年四月二十六日舉行座談會與各證券商代表進行雙向溝通，會中除回應參與單位所提問題外，並希冀透過加強宣導方式，使本計畫能獲得企業主管之大力支持。

（2）公文收發作業從紙本交換轉變成電子交換作業，勢必牽涉到機關內部公文作業流程之調整，極需參與單位配合訂定機關內部推動公文電子交換管理措施及相關配合事項以為因應。

（3）新系統啟用之初，使用者多少會產生排斥感，為使系統順利推動，除加強辦理教育訓練使其熟悉系統操作外，並隨時更新系統網站上之常見問答集(FAQ)，以提高系統之親和度。

（4）本階段參與單位為數眾多且遍佈全省，加以公司規模不一、人力配合等因素，致使提高本系統全面推動之困難度。然證期會仍努力透過多方管道，與各公會、業者積極溝通，以期儘速解決系統推動所面臨各項問題。

肆、未來發展計畫 

未來計劃將進一步推動至所有證券商分公司約一千餘家，並視推動成果適時推動「證券期貨市場相關單位公文電子交換作業第三階段計畫」，配合金融監督管理委員會之成立及政府金融監理一元化之目標，廣納證券、銀行、保險等行業及公開發行公司約二千餘家企業，公文電子交換的效益將因實際參與單位的增加而愈形彰顯。

伍、預期效益

未來第三階段計畫若完成後，以每年每家公司收發100件公文估計，每年約可交換公文963,928件，節省金額估計將達每年24,098,200元。除了郵寄成本之節省外，其他無形之效益亦更可觀，包括：

1.降低人工處理成本，加快公文處理時效。

2.有效減少信封紙袋等浪費、落實環保目標。

3.簡化人工公文交換作業複雜度及機制。

4.確保公文的真確性及安全性。

5.增加公文查詢及再利用率。

6.提昇公文保存性，降低保存成本。

陸、結語

「證券期貨市場相關單位公文電子交換作業」從第一階段的十個參與單位擴增至第二階段的五百餘家企業，幾乎動員了整個證券期貨市場，推動成功與否，除了配合行政院研考會公文G2B2C電子交換作業平台環境之建置外，業者之配合為最重要關鍵因素。唯有在企業主充份認知公文電子交換所帶來龐大效益且鼎力支持下，方能使本系統順利推動，達到證券期貨市場公文快速往來、提昇行政效率、降低遞送成本之預期效益且成為全國G2B公文電子交換應用的一成功典範。

註1：組織及團體憑證管理中心XCA 為 miXed organization Certification Authority 之簡稱，簽發之證種類包含：學校（包含公私立學校）、財團法人、社團法人、行政法人、自由職業事務所及其他非法人等六種憑證。


















































































































































隨時注意安全檢查，處處小心免危害





圖一. 政府機關公開金鑰基礎建設架構圖
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