行政院金管會證期局第三十四期新聞信

1、 重要公告

一、增加鉅額交易制度彈性及簡化外資登記作業程序

近年來金管會持續放寬外資投資我國證券市場相關規範，並合理調整交易制度。為加速我國證券市場國際化，俾與國際接軌，金管會再開放措施如下：

（1） 同意新增下列情況之資產移轉

1.外資將證券由現行資產管理者移轉至另一基金經理人，並由其出具不可移轉之受益憑證（表彰原證券）交付外資，此類同信託關係，屬信託行為而非買賣行為，尚無證券交易法第150條禁止場外交易之適用。

2.外資將證券由現行資產管理者移轉至另一基金經理人，並由其出具等值受益憑證交付外資，此若屬於ETF之創造（實物申購），則非屬買賣行為，尚無證券交易法第150條禁止場外交易之適用。

（2） 增加鉅額交易制度彈性

1.研議增加鉅額之配對交易夜間交易時段：為解決外資因時差因素而無法於當地之T日透過鉅額交易進行轉讓問題，開放鉅額之配對夜間交易時段，每週一至週五晚上八點起至翌日五時止，繼續接受申報，以次一營業日為成交日，以方便非亞洲時區外資洽定交易對象後，得儘速進行買賣轉讓。

2.增加鉅額交易制度彈性：鉅額交易新制自96年5月28日起實施，證券商得視情況自行決定是否預收款券，投資人得選擇T日交割或T+2日交割，俾解決外資於台灣時間T日欲參與鉅額買賣，須於T-1日先行透過保管銀行辦理換匯，始得於T日進行交易並於當日完成交割之問題。

3.開放鉅額交易借券賣出：為符合不同種類投資人之交易需求，並增加鉅額交易制度彈性，開放逐筆交易及配對交易得借券賣出，並豁免臺灣五十指數成分股平盤下不得借券賣出之限制。

（3） 簡化登記作業程序：協調相關單位，簡化核發完成登記證明及扣繳單位統一編號之程序，以縮短外資登記作業流程。
二、發布有價證券集中保管帳簿劃撥作業辦法第30條第3項第3款解釋令

96年2月6日依據「有價證券集中保管帳簿劃撥作業辦法」第30條第3項第3款規定發布解釋令，核准證券集中保管事業各參加人之客戶依臺灣集中保管結算所股份有限公司業務操作辦法第99條之1規定向參加人申請歸戶領回作業時，得免依「有價證券集中保管帳簿劃撥作業辦法」第30條第1項規定向對方參加人提出存摺、轉帳申請書辦理。

三、修正「證券投資信託事業證券投資顧問事業經營全權委託投資業務管理辦法」部分條文

為加強對經營全權委託投資業務業者之管理、委託投資資產投資外國有價證券及從事證券相關商品交易之相關規範得以彈性調整及強化洗錢防制作業，96年2月5日修正發布「證券投資信託事業證券投資顧問事業經營全權委託投資業務管理辦法」部分條文。

四、發布證券投資信託事業或證券投資顧問事業運用委託投資資產從事證券相關商品交易之範圍及相關規範
依「證券投資信託事業證券投資顧問事業經營全權委託投資業務管理辦法」第16條第2項之授權，發佈全權委託投資資產從事證券相關商品交易之範圍及其交易部位之計算方式。

五、落實股務作業及人員管理

配合股票無實體發行及落實股務人員管理，96年2月14日修正發布「公開發行股票公司股務處理準則」相關規定，將公司自辦股務員額調整為主管至少1人、業務人員至少5人，其中須有3位專任，其餘得為兼任，並均應符合一定資格條件，另增訂業務人員之就任與異動應向本會指定機構申報。
六、為配合政府行政機關96年度民族掃墓節、端午節及中秋節彈性放假後之補行上班，證券及期貨市場採取之調整措施

為配合政府行政機關於96年度民族掃墓節、端午節及中秋節彈性放假，證券交易所、期貨交易所及櫃檯買賣中心將於96年4月6日、6月18日及9月24日休市，並分別於4月14日、6月23日及9月29日（均為星期六）補行交易1日，並依規定辦理結算交割事宜。我國集中交易市場開休市日程表參考網址http://www.sfb.gov.tw/e-sfb/Open-Close-2007.doc
七、重大證券犯罪起訴及判決情形中英文資訊請參考證券期貨局網站http://www.sfb.gov.tw/intro_index.asp。
貳、 重要指標

截至2007年2月底止（數字資料計算完成後再行加入）

上市公司計有家，較上月增加家；資本額新臺幣十億元，較上月增加新臺幣十億元；上市市值新臺幣十億元，較上月增加新臺幣十億元。

上櫃公司計有家，較上月無增減；資本額新臺幣十億元，較上月增加新臺幣十億元；上櫃市值新臺幣十億元，較上月增加新臺幣十億元。

集中市場股票總成交值新臺幣 十億元，較上月增（減）新臺幣 十億元；成交量  十億股，較上月增（減） 十億股。外資總累積匯入淨額 十億美元，較上月增（減） 十億美元。

證券商計　家，期貨商計　家，投資信託公司計 家，投資顧問公司計 家。 

參、 交易人從事期貨交易相關措施請參考臺灣期貨交易所網站-http://www.taifex.com.tw/chinese/home.htm。

肆、Q&A

一、外資申請投資證券之限額 (Investment quota for foreign investors)

答：依「華僑及外國人投資證券管理辦法」，外國投資人將區分為境外自然人及境外機構投資人二類。其中境外自然人有投資額度五百萬美元之限制，境外機構投資人則無投資額度限制。惟少數特定產業依法律規定仍然對外資持股有上限限制。

二、外資之投資範圍 (Investment scope for foreign investors)

答：外資投資台灣證券市場之投資範圍以下列為限：

（一）上市、上櫃公司及興櫃股票公司發行或私募之股票、債券換股權利證書及台灣存託憑證。

（二）公募或私募證券投資信託基金受益憑證。

（三）政府債券、金融債券、普通公司債、轉換公司債及附認股權公司債。 

（四）受託機構公開招募或私募受益證券、特殊目的公司公開招募或私募資產基礎證券。

（五）認購(售)權證。

（六）其他經證券主管機關核定之有價證券，如初次上市前承銷之認購（售）權證、公開招募或私募之不動產投資信託及資產信託受益證券、上市或上櫃之受益憑證、開放型受益憑證、證券投資信託事業發行之外幣計價基金、初次上櫃前承銷、現金增資承銷股票、初次上市前受益憑證、國際金融組織來台發行之新臺幣債券、上市或上櫃公司發行之特別股等。

另，依規定期限內匯入資金尚未投資於國內證券之運用，（總額度上限不得超過其匯入資金之百分之三十，但投資買賣斷公債不在此限）：

1.投資於公債、定期存款、貨幣市場工具、從事店頭新臺幣利率衍生性金融商品交易。

2.投資於新臺幣定期存款者，其期限不得超過三個月，期滿得續存三個月，但以一次為限。

3.投資於貨幣市場信用工具者，以距到期日九十天以內之票券為限。

三、外資之本金、資本利得及其他投資收益之匯出規定(Requirements over the outward remittance of investment principal, capital gains and the other investment gains by foreign investors)

答：

（1） 依規定，外資經許可投資國內證券，其投資本金及投資收益，得申請結匯。外資投資國內證券所得之收益申請結匯，其資本利得及股票股利部分以已實現者為限。

（2） 外資投資本金及收益申請結匯，應依管理外匯條例（中央銀行法規）等有關規定辦理結匯。

（3） 外資投資收益之結匯，應檢附經稽徵機關核准委託代理申報及繳納稅捐之證明文件，依管理外匯條例等有關規定辦理結匯。惟於證券交易所得稅停徵期間，代理人或代表人檢附該管稽徵機關出具之完稅證明，依管理外匯條例等有關規定辦理結匯。

（4） 外資向國內金融機構辦理新臺幣借款限供支付國內有價證券交割款項之用，不得申請結匯。

四、外資如何行使股東權利(Exercising shareholder's rights for foreign investors)

答：

（一）境外外國機構投資人持有公開發行公司之股份者，其表決權之行使方式如下：

1. 依公司法第177條之1規定以書面或電子方式行使；
2. 指派符合「公開發行股票公司股務處理準則」第3條第2項規定條件之公司行使之；
3. 指派國內代理人或代表人出席行使之；
4. 由指定之國內代理人或代表人依境外外國機構投資人之授權，指派國內代理人或代表人以外之人出席行使之。
（二）境外外國機構投資人指派符合前項2之公司或3、4之人員出席股東會，均應於指派書上就各項議案行使表決權之指示予以明確載明。
（三）境外外國機構投資人不得將公司印發之委託書交付徵求人或受託代理人。

五、外資投資貨幣市場工具之限制 (Restriction on the investment of money market instruments for foreign investors)

答：

政府開放外資投資國內證券市場是希望外資以投資集中交易市場證券為主，投資於短期貨幣市場工具為短期資金調度需要（詳見第二題）。30%上限投資於短期貨幣市場工具應足以因應資金調度需要，故目前暫無提高30%上限的計畫。

六、目前在台灣面臨的預繳款項問題 (Prefunding Issues in Taiwan) 

答： 

（一） 我國已於2004年5月份開放國內金融機構得對外國投資人辦理「日中墊款」，以協助解決外國投資人因為時差原因，而未能及時匯入資金進行交割之問題。

（二） 我國證券市場部分券商時有自行要求外資在下單時即應備妥交割款（亦即所謂「資金提前到位」，或pre-funding）。為解決外資投資人之困擾，故於2005年5月4日公布「遲延交割」方案，允許外資投資人若遇特定情況如假日交錯、電信中斷、天然災害，得申報遲延交割至成交日後第三營業日下午六時；或證券商申報違約之最後期限延後為成交日後第三營業日。

（三） 臺灣證券交易所另於94年8月1日修正該公司「營業細則」第76條，廢止投資人違約交割已結案未滿3年不得開戶買賣之規定。

（1） 本會分別於95年6月20日、9月13日及11月15日開放境外華僑及外國人得因購買上市、櫃有價證券交割需求，向證券商、證券金融事業及國內金融機構辦理資金融通

七、外資投資資料之揭露 (Disclosure of the investment positions of foreign investors)

答：個別外資投資之資料，係屬投資人之投資行為，本會不對外揭露，但外資仍有申報之義務。

八、外資投資當地股票有無閉鎖期之限制 (Locking period of stocks)

答：現行規定，外資投資台灣證券市場，所持有股票之買賣並無須持有一定期限之限制。

九、場外交易 (Off-exchange transaction)

答： 

（一） 證交法第一五０條規定，上市有價證券之買賣，應於證券交易所開設之有價證券集中交易市場為之。但該條文第四款亦授權主管機關得規範允許場外交易之例外情況，例如經濟部投審會依外國人投資條例核准讓售予其他外國人之外資亦可採場外交易。歷年來已有多家外資藉此管道投資台股。

（二） 依現行規定，上櫃股票可進行場外交易，但經依華僑及外國人投資證券管理辦法核准或登記之華僑及外國人，其所買賣之上櫃股票為依法經各該目的事業主管機關訂有投資比例上限者，應透過櫃檯買賣中心之交易系統買賣。惟受此規範之上櫃股票為數甚少，大部分之上櫃股票，外資亦可與證券商以議價之方式進行交易。

（三）目前集中交易市場收盤後，尚提供拍賣、標購等交易制度，其交易價格具有相當彈性，可滿足投資人之需求。

十、我國鉅額交易制度之近期主要調整內容

答：為強化鉅額買賣功能，提高大額交易者採行鉅額買賣之意願，以減少鉅額買賣對一般買賣交易價格的影響，鉅額交易制度將分二階段實施調整，第1階段就現行逐筆交易制度，延長盤中交易時間（延長至20分鐘）及放寬價格彈性幅度（2%調整為3.5%），已於96年1月29日實施，其餘包括增加配對交易、T+2日交割及取消強制預收款券等措施納入第2階段修正，預定96年5月28日實施。

十一、有關外資持股比例之限制 (Foreign ownership restrictions)

答：我國已於89.12.30取消華僑及外國人對發行公司股票之整體暨個別投資比例限制，惟少數產業（例如郵政、電信、航運）基於民生、經濟、社會及文化政策考量，依其主管機關之法令仍存在對外資投資之比例限制。鑒於其他已開發國家亦有基於類似考量及政策需求，設定類似之限制，我國情形應符合已開發市場國家之標準。

十二、零股交易

答：過去境外華僑及外國人僅得賣出、不得買入零股，為滿足外資各種交易及投資需求，本會已於2005年7月22日發函開放境外華僑及外國人得買賣零股股票。

十三、開放境外華僑及外國人不同ID但最終受益人相同，得進行資產自由移轉

答：

（一）同一ID之外資得開立多元帳戶，其資產亦得自由移轉而毋需透過買賣程序。

（二）本會已進一步開放不同ID之外資在最終受益人相同，且不違反場外交易之原則下，得進行資產自由移轉，並放寬受益人眾多情況下之簽署相關規定。

十四、MSCI提升台股比重情形及影響 

答：摩根士丹利資本國際公司（MSCI）於2005年5月31日收盤後將台股限制投資因子（LIF）由現行0.75調升至1，不僅提升國內證券市場在國際上之地位，提高投資人購買台股之意願，更強化引導國外資金投入我國股市，對活化市場資金動能及擴大市場規模，均有相當大的助益。

十五、推動富時專案情形 (Reformation for FTSE)

答：

（一） 國際知名指數編製機構英國富時指數有限公司（FTSE）於2004年9月發布之「國家諮詢報告」，宣布將我國及南韓之證券市場由「已開發市場臨時觀察名單」提昇至「已開發市場觀察名單」，是以本會於93年11月組成專案小組，除就制度面進行檢討並陸續開放相關措施外，積極對外界進行宣導。

（二） 為使我國證券市場列為已開發市場，本會陸續推動各項自由化與國際化相關開放措施，如實施外資遲延交割機制、擴大外資參與有價證券借貸、實施新外資簡化登記制度、實施不同外資ＩＤ移轉資產簡化措施、開放場外交易新制、開放外資從事非避險性期貨交易、開立綜合帳戶、向證券商及證金公司辦理資金融通，並得向銀行辦理新臺幣借款，此外，亦調整鉅額交易制度、調整或放寬證券商申報錯帳管理機制等。前揭開放措施將有助於我國證券市場制度與國際制度接軌。
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