配合公司法修正相關法規及其內容適用疑義問答補篇

公司法第一百三十條
一、公司變更登記表所載「公司債可轉換股份股數」仍有餘額時，可否流用以供發行新股？如可，公司調整登記事項表中保留「公司債可轉換股份股數」之數額，是否應依公司法第二百七十八條第二項規定辦理？

答：

(一)公司登記資本總額扣除實收資本額、公司債可轉換股份金額之餘額，即為未發行股份，可供公司發行新股之用，而公司於公司登記事項表中保留「公司債可轉換股份股數」中，有實際未發行公司債部分，依經濟部九十一年五月三十日會議決議，得由公司決定(以相關文件證明)，將該部分改為發行新股之用，惟應調整登記表中保留「公司債可轉換股份股數」之數額，並應依公司法第二百七十八條第二項規定辦理。

(二)公司如調整登記表中保留「公司債可轉換股份股數」之數額，應依公司法第二百七十八條第二項規定辦理，茲依經濟部九十一年八月二十二日經商字第○九一○二一五二八四○號函例釋如下：

１公司現行額定資本額為十億元，實收資本額為伍億元，於公司登記事項表中保留「公司債可轉換股份股數」伍仟萬股，公司嗣後變更登記事項表「公司債可轉換股份股數」為參仟萬股，則公司變更登記事項表後第一次發行之股份，應不得少於○˙五億元。(本例公司變更登記事項表後第一次發行之股份之限額係為扣除「公司債可轉換股份股數」保留數額後之額定資本額變更前後淨增加數之四分之一，即為五億元增至七億元，共增加二億元，不低於二億元之四分之一即為○˙五億元)

２公司現行額定資本額為十億元，實收資本額為伍億元，於公司登記事項表中保留「公司債可轉換股份股數」伍仟萬股，公司嗣後提高額定資本額為二十億元，並變更登記事項表「公司債可轉換股份股數」為參仟萬股，則公司變更後第一次發行之股份，應不得少於三億元。(本例公司變更登記事項表後第一次發行之股份之限額係為扣除「公司債可轉換股份股數」保留數額後之額定資本額變更前後淨增加數之四分之一，即為五億元增至十七億元，共增加十二億元，不低於十二億元之四分之一即為三億元)

二、公司已發現變更登記表所載「公司債可轉換股份股數」可能不足以滿足可轉換公司債債權人可能請求轉換發行新股之需要時，公司應否即修正變更登記表「公司債可轉換股份股數」並向經濟部辦理變更登記？
答：依經濟部九十一年四月二十三日經商字第○九一○二○五四二七○號函釋，公司於登記資本額範圍內變更「公司債可轉換股份股數」，尚無須向經濟部辦理變更登記。公司於下次辦理登記，而依規定須檢附登記表時，應檢具相關文件，將「公司債可轉換股份之數額」載明於變更登記表。

三、公司變更登記表所載「公司債可轉換股份股數」除包括已發行公司債可轉換股份外，是否可保留預計發行公司債轉換股份？
答：公司變更登記表所載「公司債可轉換股份股數」除包括已發行公司債可轉換股份外，依經濟部九十一年五月三十日會議決議，可保留預計發行公司債轉換股份。

四、公司法修正第一百三十條刪除第一項第六款後，如公司股東會決議仍於章程中載明公司債可轉換股份數額，是否有違法律禁止之規定，其效力為何？
答：依經濟部九十一年四月十六日經商字第○九一○二○六一三九○號函表示，為活絡資金，以免徒增公司頻於召開股東會修正章程，俾彈性調整公司債可轉換股份之數額，爰刪除公司法第一百三十條第一項第六款「公司債可轉換股份之數額」之規定。倘「公司債可轉換股份之數額」仍為章程任意記載事項，則與公司法修正意旨相違。

五、公司法第二百七十八條第四項規定，公司債可轉換或可認購股份之數額依第二百六十二條發行股份者及認股權憑證可認購股份之數額依第二百六十八條之一發行股份者，不適用第一項及第二項規定，則可轉換公司債之發行及轉換辦法，如訂有轉換價格得依反稀釋條款調整及誘導轉換條款，致轉換發行新股總額較預訂增加，則公司可否不提高額定資本額即可因應債券持有人行使轉換而換發新股？
答：

(一)發行公司於發行可轉換公司債所訂之發行及轉換辦法中，訂有轉換價格得依反稀釋條款調整及誘導轉換等相關條款，致可轉換公司債發行後，債權人可能請求轉換發行新股之數額將較發行時估計數大幅增加，是以，發行公司除應於可轉換公司債發行時，審慎保留適當股份額度備供債券持有人嗣後請求轉換以發行新股之用外，並應於可轉換公司債存續期間隨時檢視保留股份額度是否足夠，如有不足，發行公司應適時變更章程增加資本，以避免債券持有人行使轉換而無法依規定取得股份，損害債券持有人之權益。

(二)另如公司額定資本額為十億元，實收資本額為八億元，已發行公司債可轉換股份總額為二億元，惟已發行公司債可轉換股份依發行及轉換辦法之反稀釋條款調整及誘導轉換致請求轉換發行新股總額增加二億元(以每股十元計算，即可轉換股份總額為四億元)，公司應提高額定資本額方可因應債券持有人行使轉換而換發新股。

公司法第二百四十一條
六、依經濟部九十一年三月十四日經商字第○九一○二○五○二○○號令規定公司法第二百四十一條所指之「超過票面金額發行股票所得之溢額」範圍中，有哪些項目依法公司須踐行登記程序？

答：依經濟部九十一年五月三十日會議決議，有關「超過票面金額發行股票所得之溢額」涉及登記範圍包括：
１以超過面額發行普通股或特別股溢價。
２公司因企業合併而發行股票取得他公司股權或資產淨值所產生之股本溢價。
３轉換公司債相關之應付利息補償金於約定賣回期間屆滿日可換得普通股市價高於約定賣回價格時轉列之金額。
４因認股權證行使所得股本發行價格超過面額部分。
５公司債轉換為普通股，原發行價格或帳面價值大於所轉換普通股面額之差額。
６特別股收回價格低於發行價格之差額。
七、八十九年度以前出售資產產生之資本公積如擬提股東會轉列未分配盈餘，該議案應係討論案或承認案？本年度股東會同意後，於何年度可分配股利？

 答：據經濟部九十一年三月二十五日經商字第０九一０二０四九六三０號函釋，上揭議案須經股東會同意行之，至應以獨立之議案或併盈餘分派議案討論，依私法人自治原則，得由公司自行決定，同年度即可分配股利。

公司法第二百四十八條
八、公司法第二百四十八條第二項前段及其他相關條文並未規範得私募公司債之種類，則公司得私募公司債之種類為何？

答：按經濟部九十一年一月二十四日經商字第○九一○二○○四四七○號函釋，公司法第二百四十八條第一項規定；「公司發行公司債時，應載明左列事項，向證券管理機關辦理之----」，準此，公開發行股票之公司始可發行可轉換公司債及附認股權公司債，而同法第二百六十二條係公司債之相關規定，其所稱公司，自指公開發行股票之公司。是以非公開發行股票之公司，自無發行可轉換公司債及附認股權公司債等規定之適用。

九、公開發行公司發行公司債採私募方式因無須經本會核准，故無本會之同意函，則事後依發行或轉換辦法而轉換或認購新股後公司辦理變更資本額登記應檢附書件為何？
答：依經濟部九十一年五月三十日會議決議及經濟部九十一年八月二十二日經商字第○九一○二一五二八四○號函，公開發行公司採私募方式發行公司債，嗣後行使轉換或認購新股，公司辦理資本額變更登記，無庸檢附本會核准函，餘比照發行新股規定檢附相關文件向公司登記主管機關辦理。
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