二、各項書表之編製
問題17：控制公司應編製何種書表？
答：控制公司應編製關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表。

法令依據：公司法第三百六十九條之十二、編製準則第二條。

問題18：從屬公司應編製何種書表？
答：從屬公司應編製關係報告書。

法令依據：公司法第三百六十九條之十二、編製準則第二條。

問題19：符合公司法控制與從屬關係之公司是否均應依規定編製關係企業相關書表？
答：

（一） 依據公司法第三百六十九條之十二第一項規定，公開發行股票之從屬公司有編製關係報告書之義務，同條第二項則指公開發行股票之控制公司有編製關係企業合併營業報告書及合併財務報表之義務，條文所稱「公開發行股票『公司』之從屬公司」及「公開發行股票『公司』之控制公司」二字係贅文，即僅公開發行公司方須編製關係企業相關書表，未公開發行公司則無須編製。

（二）公開發行公司依編製準則第六條第二、三項但書規定，舉事證證明無控制與從屬關係者，無須編製三書表，惟應於關係企業合併營業報告書或關係報告書揭露未納入編製之公司名稱及原因。

法令依據：編製準則第六條。

問題20：何種公司須同時編製關係企業三書表？
答：公開發行公司有下列情形之一者，應同時編製關係企業三書表：

(一)與他公司推定為有控制與從屬關係者。（如係同受政府所控制而推定惟與他公司間無公司法第三百六十九條之二之控制與從屬關係者除外。參考問題21）

(二)與他公司互為控制與從屬公司者。

(三)為他公司之控制公司，同時兼為另一公司之從屬公司者。

法令依據：編製準則第三條。

20-1舉例：甲、乙二公司推定為有控制與從屬關係，且二者均為公開發行公司，則甲、乙公司應編製之書表為何？
答：甲、乙二公司均應同時編製關係企業合併營業報告書、關係企業合併財務報表及關係報告書三項書表。

20-2舉例：丙、丁、戊三公司關係為：丁為丙之從屬公司，戊為丁之從屬公司(丙→丁→戊)，且三公司均為公開發行公司，則其分別應編製之書表為何？
答：丙公司應編製關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表，丁公司應同時編製三項書表，而戊公司應編製關係報告書。

問題21：一公司取得他公司董事席位過半數，且與他公司董事有半數以上相同時，該公司是否應同時編製關係企業三書表？
答：取得他公司董事席位過半數，依編製準則第六條規定判斷為有控制與從屬關係，另因董事有半數以上相同，適用公司法第三百六十九條之三而又推定與他公司具控制從屬關係，該公司與他公司皆應同時編製關係企業三項書表。如可區分該公司為控制公司，他公司為從屬公司，該公司僅須編製關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表，他公司則僅編製關係報告書。

法令依據：公司法第三百六十九條之三、編製準則第六條、(89)台財證(六)第27867號函。

問題22：關係企業三書表之編製，對於控制與從屬關係之認定，是否有以上或以下類推之規定？
答：是。依據編製準則第四條規定，控制公司之從屬公司為他公司之控制公司時，該他公司相關資訊應編入關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表，該他公司再為另一公司之控制公司時亦同，餘類推。從屬公司之控制公司為他公司之從屬公司時，該他公司相關資訊應編入關係報告書，該他公司再為另一公司之從屬公司時亦同，餘類推。

法令依據：編製準則第四條。

22-1舉例：甲、乙、丙、丁公司之關係如下：甲公司為符合公司法關係企業章所訂之控制公司，乙公司為甲公司之從屬公司，並為丙公司之控制公司，丙公司另為丁公司之控制公司(甲→乙→丙→丁)。乙、丙、丁公司均為甲公司直接間接控制之從屬公司，其相關資訊應編入甲公司之關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表，此為有控制與從屬關係之向下類推適用。

22-2舉例：A、B、C公司之關係如下：A公司為符合公司法關係企業章所訂B公司之從屬公司，而B公司又為C公司之從屬公司(C→B→A)。B、C公司均對A公司有直接或間接控制能力，故A公司編製關係報告書時，亦應依編製準則規定將與B、C公司間之往來相關資訊編入，此為有控制與從屬關係之向上類推適用。

問題23：相互投資公司是否應編製關係企業相關書表？
答：公司與他公司相互投資各達對方有表決權之股份總數或資本總額三分之一以上者，即為相互投資公司，相互投資公司間若持股未達對方有表決權之股份總數或資本總額二分之一以上時，且相互間並無實質控制之情況，其僅為相互投資之關係，並無控制與從屬關係，故無須編製關係企業相關書表。

法令依據：公司法第三百六十九條之九。

問題24：重整公司是否應編製關係企業相關書表？
答：當重整公司為控制公司時，若其對從屬公司仍具有控制能力，則仍應依規定編製關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表。另重整公司如為從屬公司時，亦應依規定編製關係報告書。

問題24-1：編製準則之附表一註3及附表四註2所稱之報告日兌換率究何所指？
答：依編製準則之附表一及附表四揭露國外關係企業相關之資產、負債、股東權益及損益等資訊，應以新台幣列示，而換算之兌換率係指其外幣財務報表依財務會計準則公報第十四號「外幣換算之會計處理準則」第二十八段規定換算之匯率。

