三、應編入各項書表之公司
問題25：應編製之公司與應編入之公司有何不同？
答：應編製書表之公司指具有編製書表並申報義務之公司，應編入書表之公司指其相關資訊應被編製公司納入編製範圍之公司。

問題26：應編入關係企業合併營業報告書之公司為何？是否有排除之規定？
答：關係企業合併營業報告書之內容包括關係企業之相關資訊，而依據公司法第三百六十九條之一規定，關係企業係指具有控制與從屬關係之公司或相互投資公司，故控制公司、從屬公司及相互投資公司之資訊均應編入。除與他公司係因政府控制而構成推定關係，且對他公司並無持有控制或實質控制之情形，得以免將他公司編入關係企業合併營業報告書外(參考問題30)，並無小公司排除或其他特殊情形排除之規定。

法令依據：公司法第三百六十九條之一、編製準則第三條及第七至九條。

問題27：應編入關係企業合併財務報表之公司為何？是否有排除之規定？
答：關係企業合併財務報表之內容包括控制公司及從屬公司相關之資訊，故除控制公司外，各從屬公司之資訊應予以編入。至於從屬公司是否有排除之規定，依據編製準則第三條第二項規定，與他公司係因政府控制而構成推定關係，且對他公司並無持股控制或實質控制之情形，得以免將他公司編入關係企業合併財務報表。依另同準則第十條規定：「關係企業合併財務報表之編製，應依本準則及有關法令之規定辦理，其未規定者，依財團法人中華民國會計研究發展基金會發布之一般公認會計原則辦理。」，故現行會計準則有關編製合併財務報表，子公司不編入之情形及得不編入之情形(詳27-1題)，亦均比照適用。

問題27-1：從屬公司得排除編入關係企業合併財務報表，依據現行財務會計相關之規定為何？
答：(一)財務會計準則公報第七號-「合併財務報表」：

A.第十二段：不編入合併財務報表之情形：

(1)營業性質不同不宜合併者，例如製造業與金融業等。

(2)已宣告破產或經法院裁定進行重整者。

(3)設立於國外且受外匯管制，其股利無法匯回者。

B.第十三段：得不編入合併財務報表之情形：

(1)股東權益已為負數者，但若母公司擔保子公司之債務，或有其他財務上之承諾或子公司之虧損係屬短期性質，有充分之證據顯示將於未來短期內回復獲利之營運者除外。

(2)總資產及營業收入未達母公司各該項金額百分之十者。

(二)證券發行人財務報告編製準則第八條二、(二)：

個別子公司總資產或營業收入雖未達編入合併報表標準，惟其所有未達編入合併報表標準之子公司合計總資產或營業收入已達發行人各該項金額百分之三十以上者，仍應將總資產或營業收入達發行人各該項金額百分之三以上之子公司編入合併報表，嗣後除非所占比率降至百分之二十，否則仍應繼續編入合併報表。

法令依據：財務會計準則公報第七號「合併財務報表」第十二至十三段、證券發行人財務報告編製準則第八條。

問題28：對於營業性質不宜合併之公司，關係企業合併財務報表之規定如何？
答：依財務會計準則公報第七號-「合併財務報表」之規定，對於營業性質不宜合併之公司，不編入合併財務報表，關係企業合併財務報表並準用該規定。至於營業性質不同不宜合併，依會計研究發展基金會八十五年解釋函表示，現行會計理論之趨勢係鼓勵所有母子公司儘量編製合併報表，除非有確實證據顯示其母子公司間會計科目及報表之表達有重大差異，確有合併之困難，且合併後導致閱表人誤解，始得不編入合併報表，故關係企業合併報表之編製，亦準用前揭函釋，例如投資公司並不宜排除。

法令依據：財務會計準則公報第七號-「合併財務報表」第十二段、會計研究發展基金會(85)基秘字第199號函。

問題29：應編入關係報告書之公司為何？是否有排除之規定？
答：關係報告書係由從屬公司編製，載明其與控制公司間之法律行為、資金往來及損益情形，故應編入控制公司與從屬公司間往來之資訊。又從屬公司之控制公司如為他公司之從屬公司時，則該他公司相關資訊亦應編入關係報告書，該他公司再為另一公司之從屬公司時亦同，意即往上類推之公司均應編入，且並無小公司排除或特殊情形排除之規定。

法令依據：公司法第三百六十九條之十二、編製準則第四條。

問題30:因適用公司法第三百六十九條之三規定而推定與他公司具控制從屬關係，有無特殊排除編入之規定？
答：與他公司因適用公司法第三百六十九條之三規定而推定具控制從屬關係時，依下列規定辦理：

(一)與他公司有推定控制與從屬關係，該他公司仍應編入關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表。若他公司尚有從屬公司，得免將他公司之從屬公司相關資料納入前揭關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表。

(二)與他公司有推定控制與從屬關係，且與他公司間並無公司法第三百六十九條之二規定之控制與從屬關係時，得依編製準則第十三條第一、三款及第十四款規定，於關係企業合併財務報表中附註揭露相關資訊，免將他公司編入關係企業合併資產負債表及關係企業合併損益表。若本公司除推定關係外，別無其他從屬公司應編入合併財務報表，則前揭附註揭露事項可僅於年報中揭露。

(三)與他公司之推定關係係因同受政府所控制，且與他公司間並無公司法第三百六十九條之二規定之控制與從屬關係時，得免將他公司編入關係企業合併營業報告書及關係企業合併財務報表。惟關係報告書之編製並無免除規定。

(四)與他公司有推定控制與從屬關係，且與他公司間同時具有公司法第三百六十九條之二規定之控制與從屬關係時，仍應依規定同時編製關係企業三項書表。

法令依據：編製準則第三條及第十二條。

問題31：未公開發行公司及外國公司是否應編入相關書表？
答：關係企業三書表之編製者限於本國之公開發行公司，故未公開發行或外國公司無須編製關係企業三書表，惟應編入之公司並無排除未公開發行及外國公司之規定，故未公開發行及外國公司仍應編入相關書表。

問題32：有限公司組織之關係企業是否應編入相關書表？
答：應編入關係企業三書表之公司，並未排除有限公司，故仍應編入。

