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摘要
    歐洲復興開發銀行（以下簡稱歐銀）常以聯貸方式（又稱為A/B Loan）提供受援國發展所需之信用資金，國內金融機構與歐銀往來之最大誘因，即為參與該行聯貸小組所辦理之聯貸。目前歐銀辦理之聯貸案違約率很低，而參與歐銀之保兌銀行業務亦由歐銀承擔保證風險，本國銀行參與歐銀相關貸款及保兌業務商機頗佳。藉由本次出席歐銀年會，我國5家國銀倫敦分行及1家證券公司得與來自東歐開狀銀行接洽，建立聯繫管道，有益於國內金融機構進一步了解及擴展東歐、中亞及北非金融市場。

    部分歐銀受援國或因政治風險過高及外匯短缺等原因，使我國出口廠商為之卻步，縱使對於該等國家銀行所開立之信用狀亦持保留態度，惟歐銀貿易促進計畫（Trade Facilitate Programe，TFP）架構可克服此項困難。歐銀透過該計畫對受援國銀行所開立之信用狀加以保證，故其交易對手可免於政治與商業支付風險，而我國銀行如擔任保兌行（confirming bank）者亦可獲得歐銀之保證。

    為積極協助我國金融業者擴展東歐中亞業務，建議可由本會倫敦辦事處洽請歐銀金融專家與我國銀行倫敦分行業者舉辦說明會，並逐步建置歐銀在貿易促進計劃（TFP）下，以歐銀為平台建立開狀行與保兌行合作機制。
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壹、會議背景
歐洲復興開發銀行（簡稱歐銀）第21屆之2012年年會於5月18日至5月19日於英國倫敦舉行。本次年會主題「Managing in Turbulent Times」凸顯歐洲金融風暴，大會對於金融危機之重視。本次我國與會代表團由外交部駐英國代表處沈大使呂巡擔任代表團團長，團員包括本會林委員建智、外交部國際組織司吳組長正偉、財團法人國際合作發展基金會徐副處長慧雯、台灣歐銀業務發展辦事處楊經理雅雯、外交部派駐歐銀黃秘書世昌及台灣歐銀廠商聯誼會林會長柏俊等合計7人。本會駐倫敦辦事處辜主任並陪同參與年會，暨由王稽核湘衡陪同參與捐助國會議。
貳、EBRD簡介

歐洲復興開發銀行係於1991年成立，總部設於英國倫敦，為歐洲區域性開發援助機構，目前共有美、日、英、德等63個會員國與歐盟（EU）及歐洲投資銀行（EIB）2 個國際組織成員。EBRD之章程規定會員除歐洲經濟共同體（EEC）及EIB外，需為歐洲地區國家或國際貨幣基金會（IMF）之會員。其成立宗旨在協助前蘇聯共產國家，包括中歐、東歐、中亞及獨立國協等受援國家進行經濟改造，由中央計畫體制轉型為市場經濟體制，提升國家競爭力，並邁向民主多元政治社會。 
EBRD設有理事會（Board of Governors）及董事會（Board of Directors），理事會為EBRD最高權力機構，除決定重大決策外並推選每4年一任之總裁推動EBRD業務，現任總裁Mr. Thomas Mirow於2008年7月任職，董事會則負責審核受援國投資計畫案並監督EBRD政策之執行，EBRD自成立以來已提供超過500億歐元之資金，藉由與各會員國之合作，協助受援國國營企業轉型並扶持中小企業發展及提高該地區之生活水準。其金融援助方式主要有三種方式，即貸款(Loans)、股權投資(Equity Investment)、及放款擔保 (Guarantees)，並隨時保持彈性調整其金融服務之業務內容。
參、參加歐洲復興開發銀行理事會第21屆年會會議會議情形
一、本屆捐助國會議開會情形

（一）理事會年會歐銀總裁Thomas Mirow開幕致詞
本次歐銀係於5月17日召開捐助國（Donors Meeting）會議及「貿易促進計畫（TFP）」年會，18及19日接續召開為期2天之理事會年會，因我國係歐銀捐助國之一，故我代表團全體獲邀參加於歐銀董事會議室召開之捐助國會議， 
(二) 歐銀總裁Thomas Mirow開幕致詞，致詞之重點為：

自丹麥首先成為歐銀之捐助國以來，迄今己有42個捐助國成為歐銀之夥伴，整體捐助金額在2011年達到4.54億歐元之新高，藉由這些捐助金額，讓歐銀在中、南部地中海區域能拓展更多業務。
另外，藉由該項捐助金額，歐銀得以提供40個技術合作計畫，該等計畫提供約2,500萬歐元之金額，以支應中、南部地中海區域各項中小企業之發展。例如其中一項計畫係提供貸款予農企業，以提供埃及、約旦、摩洛哥及突尼西亞的糧食供應。
二、歐銀2012年年會開會情形
五月十八日之歐銀2012年年會，計有63個總裁出席參加，分別由奧地利財政部長、英國財政部長、歐銀總裁致詞，謹將該三位代表之致詞內容說明如下：

（一）歐銀理事暨奧地利財政部長Dr Maria Fekter致歡迎詞，內容如下：

在歐洲金融危機下，歐銀仍是最值得信賴的夥伴，歐銀展現了吸引額外投資的能力，穩定業務範圍地區之金融業並給予金融協助，並再次創下高成長業績及高收益。歐銀今日將重選總裁，相信將選出新任總裁在此重要時刻繼續帶領歐銀。

歐銀年會是扮演重要功能的集會，企業論壇就重整東歐經濟轉型交換看法與建議，並協助重新塑造東歐及中亞區經濟轉型。2011年擴展歐銀作業地區之提議經歐銀總裁會議同意，歐銀成員並就法規修正進行核准程序，在此期許尚未完成程許之成員國能儘速完成。去年十二月，突尼西亞及約旦成為歐元第64及65個會員國，另外期盼埃及及摩洛哥能很快完成相關作業，歐銀希望能與這四個會員儘速合作，歐銀能將二十年來經驗協助該等國家經濟轉型。

在為擴充新地區業務準備之際，歐銀將持續在原有開辦業務的地區提供服務，在經濟及金融環境劇烈挑戰環境下，歐銀去年仍持續投資90億歐元，其中私人企業投資超過77%，整個歐銀投資及組合都是績效良好。歐銀將持續其策略，在早期轉型國家的投資量及數字大量增加，其中有關持續能源案件有很大進展，由2010年之24%今年增加至29%。

當許多國際性銀行正試著去槓桿化減少銀行業務時，歐銀本身正進行一連串的對話稱之為Vienna II，引進金融監理者、中央銀行、財政主管及私人銀行與國際機構能進行對話，俾利在歐銀業務上能有永續銀行經營模式。去年歐銀維持財務穩定並有很好獲利表現，2011年全部收益為8.66億歐元，將投資權益重新評價則淨收益為1.73億歐元，評等公司評等歐銀仍維持triple-A等級，以及展望為正向，表示歐銀在許多市場的不確定環境下，仍能小心謹慎管理及資本及暴險部位。

F氏藉此機會感謝全體總裁、歐銀總裁Mirow、歐銀全體理事以及所有同仁辛苦的成果。在此重申，歐銀為一獨特的機構，結合了獨特的使命及企業模式，歐銀的股東來自每一個國家，由股東形成銀行的政策及策略，以體現歐洲，以及近來南地中海及東地中海國家歷史改變之允諾。

（二）隨後，由英國財政部長George Osborne致詞，內容略以：

英國財長首先感謝歐銀總裁Thomas任內之努力及成果，包括歐銀資本增加50%，收益大幅提升以及貸款增加80%，以及開擴歐銀協助地中海地區國家發展。歐銀的建立係因應柏林圍牆到下後，東歐及蘇維埃聯邦之瓦解，為協助東歐國家經濟重建而設立。

歐銀成立21年以來，已經投資了500億歐元，投資的區域包括從西邊的波蘭到東邊的蒙古及俄羅斯，北邊的波羅的海諸國到南邊的土耳其。但歐銀不是僅把注入資金，更投入相關的技術及知識，創造投資之最大效益。歐銀協助超過1,850個企業提升收益率增加20%，生產力增加30%，也協助這些國家進行銀行改革、價格自由化、企業民營化，並且依照各國不同需要設計不同專案。

雖然東歐許多國家已經民主化，但不是代表歐銀工作結束，仍有很多是歐銀需要努力的地方，首先，仍有許多東歐及中亞國家需要重大協助。其次，即使有許多國家已有進展，但金融危機帶來的不穩定，許多在中歐及東歐的金融去槓桿化情形下，這些國家仍需要歐銀持續協助。再者，國際社會視歐銀為支持南地中海及東地中海國家之主要推手，中亞經濟轉型為開放民主社會將可為世界安全帶來穩定力量。突尼西亞、埃及、利比亞以及現在的敘利亞人民都渴望經濟發展及政治參與，但由於不確定性阻卻投資及觀光，成長巨幅下滑，全是巨大的挑戰。

歐銀可以協助擴展新市場及加大私人投資，許多歐銀股東成員正忙著處理巨大財政赤字，歐銀將需要展現提供最大價值。歐銀可以協助處理青年失業以及婦女在勞動市場低就業問題、以及協助支持中小企業的發展。藉著歐銀的協助東歐中歐、前蘇維埃聯邦，以及南地中海部及東地中海國家，進而為所有百姓創造更繁榮的世界。

（三）最後由歐銀總裁Thomas Mirow致詞內容如下：

歐銀總裁Thomas Mirow強調在經濟不安及不穩定的時代，歐銀藉由動員私部門投資，在促進東歐及中亞之投資、改革及成長方面扮演了重要角色。渠強調歐洲金融及經濟風暴尚未結束，歐銀將持續投資以提升成長及支持改革，特別是歐銀扮演重要融資角色的國家，許多商業銀行正進行去槓桿化以符合新的資本及流動性規範的時刻。

歐銀在重啟所謂的Vienna提議扮演重要的角色，該項提議係以減少去槓桿化的負面衝擊，並協調這些銀行的母國及地主國間的意見。

除了原有的任務外，歐銀正準備今年投資南地中海及東部地中海國家，在倫敦的會議上，總裁們被要求核准創設一個10億歐元的特別基金，以作為擴充原有承作業務的地區範圍，並增列此一範圍為投資地區。M氏相信歐銀可以對這一地區的經濟轉型作出貢獻，當然歐銀還有很多要學習的地方以及需要調整的地方。
歐銀總裁最後結論強調過去在經濟惡化的情形下，並未要求股東增加資本，仍保持歐銀的財務強度，自2005年以來歐銀第一類資本成長了65%，計有128億資本，銀行具有高度流動性而且逾放比率低於3%，三大信評機構給予歐銀AAA信用評等，展望為正向。
最後，M氏說明已經看到歐銀在一些地區的投資機會，這些機會並不會對銀行資本造成壓力，而且會引吸長期投資人，例如避險基金及主權基金，歐銀業務將可持續穩定成長。

三、雙邊會談

（一）5月17日我國與歐銀簽署本年增資協議

5月17日上午10時45分，本會林委員暨代表團全體陪同沈大使抵達歐銀4樓總裁辦公室拜會歐銀總裁Thomas Mirow，拜會完畢後舉行本年度我國與歐銀簽署技術合作基金增資協議儀式，我國由沈大使代表，歐銀由總裁Thomas Mirow代表雙方簽署協議。

（二）5月18日會談情形

本會林委員建智暨倫處辜主任共同陪同駐英代表處沈大使呂巡等一行與埃及國際合作副部長Mr. Mohammed Hamman代表團舉行雙邊會談，沈大使說明我國近年來在綠能源有很大進展，我國允諾提供8千萬美元融資資金，歐銀相對提供1.6億歐元，協助歐銀推動受援國有關綠色能源。另外我國也協助摩爾多瓦進行E-ticket計劃案，我國在綠能及中小企業等方面深具經驗，資通訊產業具優勢研發能力，盼能與埃及建立進一步合作關係。埃及Hamman副部長表示，目前埃及與中國大陸合作關係密切，在我國與大陸關係改善情形下，埃及不排除未來與我國建立雙邊合作關係，對於沈大使提議強化雙邊合作及邀訪一節，將列入考量。林委員表示我國已積極國際組織，包括IAIS及IOSCO，台灣資金豐沛並且在農業金融及金融基礎建設有許多經驗，並提供相關經驗。

（三）5月19日會談情形
本會林委員建智暨倫處辜主任共同陪同駐英代表處沈大使呂巡等一行與羅馬尼亞總裁Mugur Isarescu代表團舉行雙邊會談，沈大使說明由於歐洲申根簽證，國人可以順利在羅馬尼亞旅遊對於該國之觀光有助益。另外，我國在綠能產業有很大進展，目前台灣全部交通號誌已全部改為LED，可以省下百分之四十能源，台灣在綠能及資通訊產業之優勢研發能力可協助該國進一步發展，並邀請來台訪問。Isarescu瞭解我國在高科技及綠能產業之發展，以及我國資助歐銀在該國之各種援助計畫，希望雙方能建立進一步合作關係，協助該國進一步經濟發展。
本會林委員建智暨倫處辜主任共同陪同駐英代表處沈大使呂巡等一行拜會新選任歐銀總裁Mr. Suma Chakrabarti，沈大使說明我國提供技術合作基金及共同融資資金，積極參與歐銀協助受援國市場經濟轉型發展，除原先挹注1,800萬美元外，並於今年與歐銀簽署200萬美元增資協議。另外我國將邀請東歐國家之資通業務主管六月份來台訪問受訓，並邀請Suma能來台訪問。Suma表示甫當選適值歐洲金融風暴，將進一步思索歐銀未來發展計畫，有機會並將赴台訪問。

肆、拜會英國金融評議人服務機構（FOS）
為瞭解英國評議人服務機構就保險商品不當銷售之爭議處理情形，本次藉由受邀參加歐洲復興開發銀行(EBRD)2012年年會之機會，順道拜會英國金融評議人服務機構（Financial Ombudsman Service，FOS），由該機構主席Sir Nicholas Montagu KCB及顧問David Thomas接見。FOS除介紹該機構處理保險銷售爭議、其與英國金融監理總署之互動情形外，並邀請本會人員至該機構電話客服中心參觀，俾實地瞭解FOS第一線客服人員處理民眾申訴之情況。謹就會談重點摘要如下：

一、英國金融評議人服務機構簡介
（一）FOS成立背景

為保護消費者權益，解決金融機構與消費者間產生之爭端與糾紛，英國於1981年成立了第一個保險公評人服務局(Insurance Ombudsman Bureau)，其後陸續成立銀行公評人服務局(Office of the Banking Ombudsman)、個人投資公評人服務局(PIA Ombudsman Bureau)、信用合作社公評人服務處(Office of the Building Societies Ombudsman)、投資公評人服務處(Office of the Investment Ombudsman)等多個不同金融公評人服務機構，提供消費者申訴管道，處理金融產品消費者與各金融機構間之紛爭。

然隨著金融業跨業經營、金融商品不斷推陳出新，前揭不同金融商品有其各自之申訴管道已漸不符消費者之需求，例如消費者可能面臨同一金融商品，必須同時向不同金融公評人服務機構申訴之情形。

（二）成立FOS法源依據

2001年2月1日，英國2000年金融服務暨市場法(Financial Services and Markets Act, FSMA)正式生效，在該法律架構下成立之最重要組織，其一為金融監理總署(Financial Services Authority, FSA)，其二為金融公評人服務機構(Financial Ombudsman Service, FOS)，其三為金融服務賠償機構(Financial Services Compensation Scheme)。第二及第三個機構成立目的均為金融消費者權益之保護。

（三）FOS與FSA二者之關係

FSA與FOS間彼此簽訂瞭解備忘錄(MoU)，該備忘錄提供雙方建設性之合作及溝通架構，以充分行使其各自獨立之職權及角色。換言之，期以FSA監理及執法之行動，加上FOS處理解決金融機構與消費者間爭端之機制，以達成消費者、金融機構雙贏，並增進市場效率。

該備忘錄界定FSA及FOS雙方之角色，FSA為英國單一金融監理機構；而FOS之角色為：

1. 提供消費者向法院提出訴訟前，解決爭端之方式；
2. 以迅速、較非正式方法提供公平而合理之爭端解決；
3. 3種管轄範圍：強制管轄權(compulsory jurisdiction)、消費者信用管轄權(consumer credit jurisdiction)及自願管轄權(voluntary jurisdiction)。

依據備忘錄，FSA負責任免FOS之董事，並提名FOS總裁(chairman)人選，提交財政部批准。FOS每年之預算由FSA審核。另FOS自行任命其公評人(目前有23位Ombudsman)，以及首席公評人(Chief Ombudsman)。FOS每年須向FSA做年度報告，並公布該年度報告。

（四）FOS組織人力

FOS約有1,000名員工，除首席公評人及23位公評人等高階人員外，其中約100人在客戶聯絡部門(Customer Contact Division)，500至600人為最主力之審裁員(adjudicator)。另T君表示，為因應近年來受理之爭議處理案件數量增加，為避免處理客戶聯絡及案件受理之人力不足，該機構以增加臨時工作人員以及提供短期訓練等方式以補充人力，另配套提供該等人員足夠之客服專長訓練，以維持其所提供之服務品質。

二、有關保險商品不當銷售之爭議處理

（一）同一保險契約倘包含不同承保項目如何計算賠付金額

因英國法律規定金融業者負損害賠償責任之條件，係其行為有過失或違反其任務（Mission），故英國法上規定FOS於每一申訴案件中最高只能裁決業者賠付15萬英鎊之上限，所稱「每一案件」係以業者行為犯有一次過失者稱之。倘業者銷售之保險契約涵蓋不同承保事項，但業者在銷售商品過程中只犯一次過失者，其賠付上限即為15萬英鎊；又倘若業者不當銷售投資型保單而造成要保人損失，因銷售過程只有一次過失，賠付上限仍為15萬英鎊，金融消費者不能因保單造成之損失為由，再向業者求償。

（二）有關英國PPI保險事件進展

還款保障保險（Payment Protection Insurance；PPI）係為借款人一旦因疾病或失業無法繼續償還銀行貸款，而提供支付保障的一種保險。英國金融監理總署先前對PPI的調查發現，銀行業多年來將房貸及PPI以綑綁銷售的方式（類似台灣的房貸壽險保單），大規模地向借款人並獲取大量利潤，而且許多客戶對自己支付此一保險費用並不知情，很多消費者並不詳細檢視房貸契約之條款，讓保險費用內含在房貸金額中。

2010年8月FSA針對PPI銷售缺失發佈政策說明並更新手冊準則，要求銀行應對銷售PPI之客訴作公正評估及補償，銀行業為此已提撥80億英鎊作為賠償之財源。
三、本會代表向FOS說明我國將舉辦2013年INFO Network年會等事宜
（一）有關我國成立金融消費評議中心之情形
本會代表首先向FOS主席Sir Nicholas Montagu KCB說明，為能合理、迅速有效處理金融相關消費爭議，提升金融消費者信心，我國已制定金融消費者保護法，本會另捐助設立財團法人金融消費評議中心，該中心業於本年1月2日揭牌運作。

我國之金融消費爭議處理機制，主要係參考英國FOS之評議機制，即金融消費者接受銀行、保險、證券等業者提供之商品或服務，而與金融服務業者之間發生民事爭議的時候，在申訴後仍不能得到滿意回應的時候，就可以向金融消費評議中心申請評議。該中心會先請雙方當事人進行試行調處，如不能成功，進一步將有評議委員進行書面評議。如果是金融服務業應該賠付，投資型商品或服務的賠付金額在新台幣100萬元以內、非投資型商品或服務的賠付金額在新台幣10萬元以內，對金融服務業有拘束力。

（二）建請金融消費評議中心舉辦2013年INFO Network年會

金融評議人國際網路（International Network of Financial Services Ombudsman Schemes，INFO）是金融評議、爭端解決的國際合作組織，於2007年下旬設立，是各國經驗與資訊的重要交流平台，亦是國際合作、國際會議、教育訓練等的重要媒介。
我國之金融消費評議中心甫成立，即積極尋求加入INFO組織，目前已獲得會員資格。FOS顧問David Thomas再次明確表達可支持我國於明（2013）年於台北舉辦2013年INFO Network年會，本次拜會FOS行程瞭解英國實務上如何處理PPI不當銷售之經驗，並洽詢FOS主席Nick Montagu來台參加明年INFO Network年會之意願，M君表示願意訪台並可就英國處理PPI問題作經驗分享。

伍、拜會Lloyd’s保險機構

一、拜會過程

Lloyd’s保險市場其服務範圍涵蓋歐、美、亞、非等洲，係極重要之保險市場。本次拜會Lloyd’s於5月15日約下午1時抵達Lloyd’s拜會並聽取簡報，由Lloyd’s董事兼法律總顧問Mr. Sean McGovern首先歡迎本會人員訪問，並稱Lloyd’s十分重視與各國金融主管機關之對話。其後由國際法規事務經理Ms.Yael Chen做簡報，隨後並派專人引導參觀Lloyd’s大樓。

二、Lloyd’s簡報內容重點

(一) Lloyd’s係世界領導級之專業保險市場

Lloyd’s並非一保險公司，而係由許多會員所聯合組成(syndicates)之保險市場。三百多年來，其於國際保險市場地位之所以能屹立不搖，係因該市場能積極反應變化及顧客之需求，且勇於承擔創新、複雜且不尋常之高風險，對於複雜之情勢亦能提出創新之方法，而理賠上亦有極佳信用。Lloyd’s在全世界之業務涵蓋5大洲，直接授權承保業務之國家則達75國，其中包括所有歐盟國家。

(二) 獨特之機構

Lloyd’s的願景(vision)，就是作為保險及再保險買賣雙方之平台，以進行雙方專業、大型產物及傷亡險交易。對於資金提供者而言，Lloyd’s提供良好之投資機會；對於保單持有人(policyholders)及經紀商(brokers)而言，Lloyd’s提供一多元而安全之保險市場；而對於Lloyd’s市場裡管理代理商(managing agents)而言，Lloyd’s提供其市場架構、優良信評、執照，加上提供彈性之服務及工具，協助管理代理商執行其業務策略。

(三)財務結構堅強而安全

Lloyd’s有三層財務保證鏈(Chain of Security)，第一層係成員之保費信託基金(Premium Trust Funds, PTFs)；第二層為會員基金(Members’ Funds at Lloyd’s, FAL)；第三層為中央基金(Central Fund)，財務保證鏈整體於2011年底之規模達到19,114百萬英鎊。因Lloyd’s財務信用極其優良，世界權威之信評機構如Standard & Poor及Fitch Ratings均給予“A+ Strong”之評等，而AM Best則給予A (Excellent)之評等。

陸、拜會英國金融監理總署（FSA）

一、拜會過程

本次順道拜會英國金融監理總署（FSA）保險監理部門2位主管，分別於5月15日及16日拜會FSA審慎監理（PBU）保險部門最高主管Julian Adams，以及行為監理（CBU）監理部門最高主管Clive Adamson。除就英國目前監理體系改革問題、新監理機關如何協調及合作解決管轄權爭議等事宜交換意見外，會中與該2位保險監理主管相談甚歡，經探詢該2位主管之意見，渠等均不排除受邀來台參加相關研討會議。爰未來我國倘有合適之監理議題，應可邀請該2位監理主管訪台。

二、拜會FSA審慎監理（PBU）之保險部門最高主管Julian Adams
（一）英國金融監理體系改革之緣由及進展

2008年金融風暴，英國原有監理架構被視為無法有效因應金融系統性風險，為強化金融監理，英國國會順利完成新組織架構法案，英國監理改革計畫已進入一新里程碑，即從2012年4月2日起FSA FSA監理將移由2個新成立單位，亦即審慎監理總署（Prudential Regulatory Authority, PRA）及金融行為監理總署（Financial Conduct Authority, FCA）負責。Prudential Regulatory Authority, PRA）將納入英格蘭銀行，以確保2013年初新法規架構成立時可以無縫接軌。

（二）英國金融監理體系改革進展

在此新架構下，銀行、房貸合作社、保險公司及主要投資公司受審慎監理及行為監理2部門共同監理。該新監理架構主要特徵為：(1) 兩個獨立監理機關負責監理銀行、房貸合作社、保險公司及主要投資公司，範圍涵蓋審慎監理及市場行為監理，其他公司則單獨受市場行為部門監理。(2) 各監理部門依不同目標，作各自不同的監理評斷。(3) 設計獨立協調的法規使得審慎監理及市場行為部門間得以進行內部協調合作，使有關個別監理目標之資訊交換做到極大化。

（三）金融體系穩定之強化

新架構下成立金融政策委員會(Financial Policy Committee, FPC），其設立係為避免因疏於注意金融體系之全面發展以及流動性問題以致使經濟受創問題再次發生，以達成英格蘭銀行保護及強化金融穩定之監理目標。 

三、拜會FSA行為監理（CBU）監理部門最高主管Clive Adamson

(一)有關FSA改革後在監理方面是否轉嚴之問題

有關FSA在改革後，將成立審慎監理總署（Prudential Regulation Authority，PRA），在監理方面的確會趨嚴，但是無論FSA或是以後的PRA及FCA，英國主管機關不會事先審查金融商品，主要的理由在於事先審查金融商品將干預金融商品的創新。

在這個思路之下引發另外的問題是，如果不就商品作事先審查，要如何預防金融商品產生之系統性風險？以英國的作法是增加更多的人力及資源，就各產業別（如銀行業、保險業及財富管理業）逐個業別檢視，如果發現異常情狀，再進一步下推到個別市場及業者的層面加以檢視，直到找出問題點為止。

（二）有關新設立的PRA及FCA監理上如何協調

英國未來新設立的PRA及FCA2個監理機關，原則上各自專注其各自之監理目標及方向，當PRA認為其某個監理行為可能影響到FCA之監理時，PRA有告知FCA的義務，反之亦然。

惟當該2個監理機關之監理行為產生矛盾，例如某財務狀況欠佳之銀行業者原以低利房貸吸引客戶後再提高房貸利率，這在行為監理上是不合理的行為，但銀行也需要獲利性以增加資本，完全禁止業者這種行為則可能違背審慎監理之目標。為解決這種制度設計上可能產生的矛盾，英國的作法係在某些嚴格的條件下，PRA可以否決（Veto）FCA的決定，意即以審慎監理為監理最高目標。

（三）有關如何定義「金融消費者」問題

在英國的法律中之定義，金融消費者就是買、賣或被提供金融商品或服務之人，雖然在很多法條有用到該文字，但是很難就「金融消費者」下定義，而且法律也不就批發或零售金融消費者作區別，只是FSA在監理實務上確有區別，對零售型金融消費者提供充足的保護，但是對批發型金融消費者保護則較少些。

柒、心得與建議

一、強化與英國金融監理機構之雙邊關係
本次藉由參加歐銀年會之機會，順道拜會英國金融監理總署（FSA）監理主管Julian Adams及Clive Adamson。除就英國目前監理體系改革問題、新監理機關如何協調、合作解決管轄權爭議等事宜交換意見，瞭解英國監理機關之監理重點及最新監理議題之發展趨勢外，並適時向FSA說明本會重要金融政策，對於增進與國際監理機關之監理合作與互動將有實質之助益。

本會代表會中與該2位監理主管相談甚歡，該2位主管均不排除受邀來台參加相關研討會議，爰未來我國倘有合適之監理議題，建議可邀請該2位監理主管訪台，以促進台、英雙方監理機關進一步之雙邊合作關係。
另外，FOS顧問David Thomas已多次提及可於九月份會議中提議由我國舉辦INFO區域會議，我國可藉此機會邀請各國專家探討有關保險商品之爭議及處理經驗。鑒於我國金融消費評議中心今年一月成立以來，爭議案件大多屬於保單爭議，該提議應可轉請金融評議中心參考。
二、台灣金融業者可積極參與歐銀之聯貸機制

因歐銀受援國對歐銀所提供之信用資金，不得以外匯管制之名義凍結，國內金融機構與歐銀往來之最大誘因即為參與該行聯貸小組所辦理之聯貸（又稱為A/B LOAN）。目前歐銀辦理之聯貸案違約率很低，而參與歐銀之保兌銀行業務亦由歐銀承擔保證風險，本國銀行參與歐銀相關貸款及保兌業務商機頗佳。藉由本次出席歐銀年會，我國5家國銀倫敦分行及1家證券公司得與來自東歐開狀銀行接洽，建立聯繫管道，有益於國內金融機構進一步了解及擴展東歐、中亞及北非金融市場。

三、建議逐步建置我國業者與歐銀貿易促進計劃之合作機制
部分歐銀受援國或因政治風險過高及外匯短缺等原因，使我國出口廠商為之卻步，縱使對於該等國家銀行所開立之信用狀亦持保留態度，惟歐銀貿易促進計畫（Trade Facilitate Program，TFP）架構可克服此項困難。歐銀透過該計畫對受援國銀行所開立之信用狀加以保證，故其交易對手可免於政治與商業支付風險，而我國銀行如擔任保兌行（confirming bank）者亦可獲得歐銀之保證。
為積極協助我國金融業者擴展東歐中亞業務，建議可由本會倫敦辦事處洽請歐銀金融專家與我國銀行倫敦分行業者舉辦說明會，並逐步建置歐銀在貿易促進計劃（TFP）下，以歐銀為平台建立開狀行與保兌行合作機制。
捌、附件目錄

請詳研討會議程。
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