金融科技創新實驗申請書
受 文 者：金融監督管理委員會
發文日期：○○年○○月○○日

發文字號：○○○

附    件：如說明
主    旨：依金融科技發展與創新實驗條例(以下簡稱本條例)第4條及金融科技創新實驗管理辦法(以下簡稱管理辦法)第2條規定，申請辦理「○○○(請填入實驗業務之名稱)」金融科技創新實驗（以下簡稱創新實驗），並檢具應具備書件壹式參份及其電子檔案，請查照。
說明：

	1、 申請人資料
1、 申請人：                          
2、 負責人 /代理人：                                     
3、 申請人聯絡資訊：
(一) 聯絡人姓名：
(二) 聯絡地址：
(三) 聯絡電話：市話：               手機：
(四) 電子郵件：

	​貳、檢附申請書件如下：
1、 申請人資料
（一）自然人：提供本人（含代理人）在中華民國境內住所或居所之證明文件。

（二）獨資或合夥事業：提供商業證明文件、負責人名冊及負責人(含代理人)在中華民國境內住所或居所之證明文件。

（三）法人：提供法人登記證明文件、法人章程（契約）、董（理）事、普通合夥人及監察人（或獨立董事、監事）等負責人名冊。

2、 創新實驗計畫(應包含下列事項)
（一）資金來源說明。
（二）擬辦理創新實驗之金融業務。
（三）創新性說明，包含科技創新或經營模式創新。
（四）創新實驗之範圍、期間及規模。
（五）執行創新實驗之主要管理者資料。
（六）與參與者相互間契約之重要約定事項。
（七）對參與者之保護措施。
（八）創新實驗期間可能之風險及風險管理機制。
（九）洗錢及資恐風險評估說明，及依風險基礎原則訂定之降低風險措施。
（十）辦理創新實驗所採用之資訊系統、安全控管作業說明及風險因應措施。
（十一）創新實驗預期效益及達成效益之衡量基準。
（十二）自行終止創新實驗、經主管機關撤銷或廢止核准或創新實驗期間屆滿之退場機制。
（十三）涉及金融科技專利之相關資料。
（十四）與其他自然人、獨資、合夥事業或法人合作辦理創新實驗者，其合作協議及相互間之權利義務說明。
3、 無違反本條例第5條第1項所列法規之聲明書。
4、 金融科技創新實驗申請書之檢核表
5、 其他文件：(包括與參與者之定型化契約、提供適當補償之預定信託契約、銀行履約保證書或其他機制相關契約或文件之條款、相關由第三方出具有助於說明符合本條例第7條及管理辦法第6條至第11條規定之評估文件、依本條例第24條準用金融消費者保護法第29條第2項之同意書。)

	申請人：                          (簽名蓋章)
負責人/代理人：                  （簽名蓋章）            
中 華 民 國 ○○ 年 ○○ 月 ○○ 日        


附註：一、本申報書暨附件應以Ａ4格式用紙印製、裝訂成冊，並於封面註明申請書件之字樣、申請單位名稱、地址及電話。各類書件應依本條例第4條所定款次順序裝訂成冊後，編總(次)目錄，並於各頁下方標明頁數。

　　　二、附件資料如為外文者，應附中譯文。
三、申請人如有涉入訴訟案件，請提供相關說明。
　　　四、創新實驗計畫填寫說明：
(1) 有關「資金來源說明」，請依本條例第4條規定，說明參與本實驗之資金來源，請分別就自有資本、投資、借貸之資金來源、金額及佔比予以說明，如有境外資金，並述明其來源、金額與佔比。
(2) 有關「擬辦理創新實驗之金融業務」，請依本條例第3條規定，依說明實驗涉及需經主管機關許可、核准或特許之金融業務，並依本條例第25條第1項規定，提出實驗所需排除適用之法規。
(3) 有關「創新性說明」，請依本條例第4條及管理辦法第6條規定，說明創新性。
(4) 有關「創新實驗之範圍、期間及規模」，請依本條例第4條第3款第4目及管理辦法第5條就創新實驗之範圍、期間及規模予以說明。
(5) 有關「執行創新實驗主要管理者資料」，請應依附件2填報創新實驗之主要管理人資料。主要管理人如有涉入訴訟案件，請於備註說明。
(6) 有關「與參與者相互間契約之重要約定事項」，請參考管理辦法第17條就申請人與參與者相互間契約之重要約定事項予以說明。
(7) 有關「對參與者之保護措施」，請參考管理辦法第4章就參與者保護措施予以說明。
(8) 有關「創新實驗期間可能之風險及風險管理機制」，請參考管理辦法第8條就風險態樣及風險管理機制予以說明。
(9) 有關「洗錢及資恐風險評估說明，及依風險基礎原則訂定之降低風險措施」，請說明本實驗業務在辨識、評估、管理洗錢及資恐風險，所訂定相關政策、程序。
(10) 有關「辦理創新實驗所採用之資訊系統、安全控管作業說明及風險因應措施」請說明本實驗之資訊安全與個人資料控管措施、機制與獲得專業機構認證情形。
(11)  有關「創新實驗預期效益及達成效益之衡量基準」，請參考本管理辦法第7條就創新實驗預期效益及達成效益之衡量基準予以說明。
(12)  有關「自行終止創新實驗、經主管機關撤銷或廢止核准或創新實驗期間屆滿之退場機制」，請參考管理辦法第11條就創新實驗退場機制予以說明。
(13)  有關「涉及金融科技專利者，其相關資料」，請參考管理辦法第6條就所涉專利技術予以說明。
(14)  有關「與其他自然人、獨資、合夥事業或法人合作辦理創新實驗者，應檢附合作協議及相互間之權利義務說明」，請參考管理辦法第17條就創新實驗申請人與參與者相互間契約應載明事項予以說明。
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